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EMCDDA avaldab 2014. aasta Euroopa uimastiprobleemidearuande
(24.4.2014, LISSABON) EL narkoseire keskus  (EMCDDA) avaldab 27. mail Euroopa uimastiolukorra iga-aastase ülevaate mitmekeelses multimeediumteabe paketis, milles keskendutakse tänapäeva kiiresti muutuvale uimastimaastikule.
Teabepaketis on kesksel kohal Euroopa uimastiprobleemide aruanne 2014: Suundumused ja arengud (nii trüki- kui ka veebiversioon on kättesaadav 23 keeles), milles tehakse kokkuvõte viimaste suundumuste kohta ELi 28 liikmesriigis, Türgis ja Norras. Selles tipptaseme analüüsis käsitletakse uimastite pakkumist, uimastitarbimist ja uimastitega seotud probleeme, uimastiprobleemide tervishoiualaseid ja sotsiaalseid lahendusi ning uimastipoliitikat. 
Aruandega kaasneb internetis kasutamiseks ette nähtud interaktiivsete analüüside sari Uimastite tulevikusuundumused (Perspectives on drugs/PODs), milles esitatakse süvaanalüüs kuues päevakajalises küsimuses (sealhulgas Euroopa kanepiturud ja internetipõhine uimastiravi).               Teabepaketti täiendavad  Euroopa uimastiprobleemide aruanne: andmed ja statistika                     (European Drug Report: Data and statistics) ning riikide ülevaated, milles esitatakse eri Riikide andmed (Country overviews) ja analüüsitulemused. 
Inglise keeles tehakse kättesaadavaks ka tahvelarvutile sobiv versioon, mis sisaldab interaktiivseid kaarte ja graafilisi elemente. Samuti on avaldatakse audiovisuaalset materjali.
Lisateave: www.emcdda.europa.eu/edr2014
	· Avaldamise kuupäev: teisipäev, 27. mai 2014
· Kellaaeg: 10.00 Lääne-Euroopa aja järgi (Lissabon) (11.00 Kesk-Euroopa aja järgi)
· Pressikonverentsi koht: EMCDDA, Cais do Sodré, 1249-289 Lissabon, Portugal
· Intervjuud: avaldamise kuupäeval on kohal EMCDDA esindajad, et vastata ajakirjanike küsimustele. Reitoxi riiklike teabekeskuste töötajad üle Euroopa vastavad riigispetsiifilistele küsimustele (intervjuude üksikasjad tehakse kättesaadavaks eespool osutatud lingi kaudu).
· Sotsiaalmeedia: twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Tellige meilt RSS-uudisvoog: www.emcdda.europa.eu/rss
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