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UUSI RAPORTTI EUROOPAN HUUMETILANTEESTA
EU:n huumevirasto EMCDDA julkistaa Euroopan huumeraportin 2014
(24.4.2014, LISSABON) Euroopan huumevirasto (EMCDDA) julkaisee 27. toukokuuta vuotuisen yleiskatsauksensa Euroopan huumetilanteesta monikielisenä multimediatietopakettina, jossa käsitellään nykypäivän nopeasti muuttuvaa huumetilannetta.
Tietopaketin keskeisenä osana on Euroopan huumeraportti 2014: Suuntauksia ja muutoksia, joka julkaistaan painettuna ja verkkoversiona 23 kielellä. Siinä esitetään yhteenveto viimeisimmistä suuntauksista EU:n 28 jäsenvaltiossa, Turkissa ja Norjassa. Raportissa käsitellään huumausaineiden tarjontaa, huumeiden käyttöä ja niihin liittyviä ongelmia, terveys- ja sosiaalialan toimia huumeongelmien torjumiseksi sekä huumepolitiikkaa. 
Näkökulmia huumausaineisiin (Perspectives on Drugs/PODs) -osio koostuu verkossa julkaistavista interaktiivisista analyyseista, joissa käsitellään kuutta ajankohtaista asiaa (mm. Euroopan kannabismarkkinoita ja Internet-pohjaista vieroitushoitoa). Tietopakettiin sisältyy myös Euroopan huumeraportti: Tietoja ja tilastoja (European Drug Report: Data and statistics) -verkkosivusto ja maakohtaiset katsaukset (Country overviews) joissa esitetään maakohtaisia tietoja ja analyyseja. 
Saatavilla on myös englanninkielinen tablettiversio, joka sisältää interaktiivisia karttoja ja kaavioita,           sekä audiovisuaalista aineistoa. 
Lisätietoja www.emcdda.europa.eu/edr2014
	· Julkaisupäivä: tiistai 27. toukokuuta 2014
· Kellonaika: klo 10.00 Länsi-Euroopan aikaa (Lissabonin aikaa) (klo 11.00 Keski-Euroopan aikaa)
· Lehdistötilaisuus järjestetään EMCDDA:n tiloissa osoitteessa Cais do Sodré,             1249-289, Lissabon
· [bookmark: _GoBack]Haastattelut: EMCDDA:n edustajat vastaavat toimittajien kysymyksiin julkaisupäivänä Lissabonissa. Reitoxin kansallisten yhteyspisteiden työntekijät vastaavat maakohtaisiin tiedusteluihin eri puolilla Eurooppaa (tarkempia tietoja haastatteluista on saatavana yllä olevasta linkistä).  
· Sosiaalinen media: twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda 
· Tilaa RSS-syötteemme: www.emcdda.europa.eu/rss
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