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AZ EMCDDA LEGÚJABB ÉVES JELENTÉSE A FEJLEMÉNYEKRŐL
Az EU kábítószerügyi központjának 2014. évi Európai kábítószer-jelentése 

(2014.4.24., LISSZABON) Az EU kábítószerügyi központja (EMCDDA) május 27-én mutatja be az európai kábítószer-helyzetről szóló éves áttekintését, egy többnyelvű multimédiás tájékoztató csomag formájában, középpontjában a kábítószer-probléma gyors változásaival.
A csomag fő eleme a 2014. évi Európai kábítószer-jelentés: Tendenciák és fejlemények (nyomtatásban és online 23 nyelven elérhető), amely összefoglalja az EU 28 tagállamában, Törökországban és Norvégiában megfigyelhető aktuális tendenciákat. Ez a magas szintű elemzés a következő témákat járja körül: kábítószer-kínálat; kábítószer-használat és a kábítószerrel összefüggő problémák; egészségügyi és szociális válaszlépések a drogproblémák ellen; drogpolitika.
A jelentés mellett a Kábítószerügyi kiemelt témák (Perspectives on drugs/PODs) címmel megjelenő online interaktív elemzések nyújtanak betekintést hat tematikus kérdésbe (köztük az európai kannabiszpiacok és a drogfogyasztók internetalapú kezelése témakörébe). A tájékoztató csomagot az Európai kábítószer-jelentés: Adatok és statisztikák (European Drug Report: Data and statistics) és az Országok szerinti áttekintések (Country overviews) egészítik ki, ahol országos szintű adatokat és elemzéseket találhatunk.
Angol nyelven tableten olvasható változat is elérhető, benne interaktív térképekkel és infografikákkal.            A kínálathoz audiovizuális anyag is tartozik.
Bővebben lásd: www.emcdda.europa.eu/edr2014
	·   Megjelenés napja: 2014. május 27. Kedd
·   Időpont: 10:00 óra (nyugat-európai idő szerint – Lisszabon) (közép-európai idő szerint 11:00)
·   Sajtókonferencia helyszíne: EMCDDA, Cais do Sodré, 1249-289, Lisszabon
· Interjúk: Az EMCDDA képviselői a megjelenés napján Lisszabonban válaszolnak az   újságírók kérdéseire. Európa többi részén a Reitox nemzeti drog fókuszpontok munkatársai válaszolnak az országspecifikus megkeresésekre (interjúkra vonatkozó információk a fenti linken).
· Közösségi média: twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Feliratkozás az RSS-hírfolyamra: www.emcdda.europa.eu/rss
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