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Bevorstehende Änderungen bei der EU-Drogenbeobachtungsstelle 
EMCDDA-Verwaltungsrat wählt neuen Direktor 
(10.9.2015, LISSABON) Alexis Goosdeel (Belgien) wurde heute zum neuen Direktor der in Lissabon ansässigen Europäischen Beobachtungsstelle für Drogen und Drogensucht (EMCDDA) gewählt. 
[bookmark: _GoBack]Nach einem öffentlichen Einstellungsverfahren (1) führte der Verwaltungsrat der Agentur, der sich in dieser Woche in Lissabon  traf, Gespräche mit drei Bewerbern, die sich um die Stelle beworben hatten und im Juli von der Europäischen Kommission in die engere Auswahl gezogen wurden. Herr Goosdeel wurde in einer geheimen Abstimmung mit einer Mehrheit von mehr als Zweidrittel der Stimmen gewählt.
Vor seiner offiziellen Ernennung durch den Verwaltungsrat ist es obligatorisch, dass Herr Goosdeel Ende des Monats vor dem Europäischen Parlament eine Erklärung abgibt und Fragen der Mitglieder des Ausschusses für bürgerliche Freiheiten, Justiz und Inneres (LIBE) beantwortet. Es wird erwartet, dass Herr Goosdeel (55) die Stelle am 1. Januar 2016 übernehmen wird. Er tritt die Nachfolge von Wolfgang Götz (Deutschland) an, der die Agentur seit 1. Mai 2005 leitet und noch bis zum Jahresende  im Amt bleiben wird.
Herr Goosdeel ist in EMCDDA 1999 als Projektleiter eingetreten und war in dieser Eigenschaft im Bereich EU-Erweiterung und internationale Zusammenarbeit tätig. Seit 2005 ist er Leiter des Referats „Reitox und internationale Beziehungen“ der Agentur. In dieser Eigenschaft spielte er eine zentrale Rolle  im Rahmen der Koordinierung eines Netzwerkes von 30 nationalen Drogenbeobachtungszentren, der Vorbereitung der           EU- Kandidaten- und potenziellen Kandidatenländer auf die Mitgliedschaft bei der EMCDDA, bei der Vorbereitung der zukünftigen Zusammenarbeit mit den Nachbarländern der EU  sowie der Pflege der Beziehungen zu den Ländern außerhalb der Union (Zentralasien, Russland, Lateinamerika).
Einen Großteil seiner 30-jährigen Laufbahn verbrachte er im Bereich der öffentlichen Gesundheit auf nationalem, europäischem  und internationalem Parkett. Er war Mitbegründer von Modus Vivendi, einer belgischen NRO, die im Bereich Schadensminderung tätig  ist. Vor seiner Tätigkeit in der Agentur leitete                   Herr Goosdeel Alizés, eine europäische Vereinigung für Entwicklung und Zusammenarbeit im Bereich von öffentlicher Gesundheit mit Sitz in Brüssel (1992-1999). 
Herr Goosdeel besitzt einen Masterabschluss im Bereich klinische Psychologie sowie einen Spezialabschluss in höherem Management. Er beherrscht sechs Sprachen fließend: Französisch (Muttersprache), Englisch, Spanisch, Griechisch, Portugiesisch und Niederländisch.
Hinweise für die Redaktion
(1) http://eur-lex.europa.eu/legal-content/DE/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2015:022A:FULL&from=DE 
Der Direktor ist der gesetzliche Vertreter der Agentur und ist dem Verwaltungsrat, dem wichtigsten Entscheidungsgremium der Agentur, unterstellt. Er wird für einen Zeitraum von fünf Jahren ernannt; eine Verlängerung ist möglich; der Direktor ist für die laufende Verwaltung der Agentur (Arbeitsprogramme, Haushalt, Personal) zuständig. Der Verwaltungsrat besteht aus je einem Vertreter der EU-Mitgliedstaaten, zwei Vertretern der Europäischen Kommission und zwei vom Europäischen Parlament benannten Personen.   Die Aufgabe der EMCDDA besteht darin, der EU und ihren Mitgliedstaaten „sachliche, objektive, zuverlässige und vergleichbare Informationen“ über die Drogen- und Drogensuchtproblematik und ihre Folgen zu liefern. Die 1993 offiziell gegründete und seit 1995 tätige Agentur blickt mittlerweile auf eine zwanzigjährige Beobachtungstätigkeit zurück.
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Praça Europa 1, Cais do Sodré, 1249-289 Lissabon, Portugal
Tel. (351) 211 21 02 00 I press@emcdda.europa.eu I emcdda.europa.eu
	DE — Nr. 6/2015



	emcdda.europa.eu
	2



image2.png
Pressemitteilung

der EU-Drogenbeobachtungstelle in Lissabon




image1.emf

