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Výroční zpráva za rok 2012: stav drogové problematiky v Evropě
Agentura EU pro drogy představuje nejnovější statistiky, trendy a analýzy
(2.10.2012 LISABON) Jak jednotlivé země řeší fenomén nových drog? Užívají školáci drogy méně nebo více než dříve? Kolik Evropanů užívá každý den konopí? Do jaké míry byly účinné národní protidrogové politiky? 
To je jen několik témat, na která se zaměřuje Výroční zpráva za rok 2012, která bude vydána agenturou EU pro drogy (EMCDDA) v Lisabonu dne 15. listopadu. Každoroční zprávu o drogové problematice v Evropě představí evropská komisařka pro vnitřní věci Cecilia Malmströmová, předseda správní rady EMCDDA João Goulão a ředitel EMCDDA Wolfgang Götz. 
Zpráva, která je stěžejní publikací agentury, nabízí nejnovější údaje a komentáře k drogové situaci ve 27 členských státech EU, Norsku, Chorvatsku a Turecku. Zpráva analyzuje hlavní výzvy společně se současnými postupy, které jsou při řešení problémů v oblasti drog uplatňovány. 
Výroční zpráva je jednou ze součástí komplexního souboru informací, které EMCDDA poskytuje.              Veškeré podrobnosti budou zveřejněny 15. listopadu na internetové adrese www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report
	· Datum zveřejnění: čtvrtek 15. listopadu 2012
· Čas: 10:00 západoevropského času (Lisabon) (11:00 středoevropského času)

· Místo konání tiskové konference: Konferenční centrum, Cais do Sodré, 1249-289, Lisabon
· Rozhovory: Zástupci Evropské komise a EMCDDA budou v den zveřejnění zprávy v Lisabonu připraveni zodpovědět dotazy novinářů. V celé Evropě budou zaměstnanci národních kontaktních míst sítě Reitox odpovídat na otázky týkající se jednotlivých zemí (podrobnosti o rozhovorech jsou k dispozici na výše uvedeném odkazu).
· Sociální média: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Odebírejte zprávy prostřednictvím RSS: www.emcdda.europa.eu/rss
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