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Årsberetning 2012: narkotikasituationen i Europa
EU's Narkotika-agentur fremlægger de nyeste statistikker, tendenser og analyser
(2.10.2012, LISSABON) Hvordan håndterer landene nye narkotiske stoffer? Bruger skolebørn narkotika mere eller mindre end før? Hvor mange europæere bruger cannabis dagligt? I hvilken grad har nationale tiltag mod narkotikaproblemet været effektive? 
Det er blot nogle af de emner, der sættes fokus på i Årsberetningen for 2012 fra EU's Narkotika-agentur (EONN), som bliver offentliggjort i Lissabon den 15. november. Lanceringen af den årlige analyse af narkotikasituationen i Europa bliver varetaget af EU-kommissær for indre anliggender Cecilia Malmström, formand for EONN's bestyrelse João Goulão og direktør for EONN Wolfgang Götz. 
Beretningen, som er agenturets hovedpublikation, indeholder de seneste data og en kommentar om narkotikasituationen i alle 27 EU-medlemslande, Norge, Kroatien og Tyrkiet. Centrale udfordringer bliver diskuteret sammen med nogle af de positive erfaringer, der benyttes for at løse narkotikaproblemer i dag. 
Årsberetningen er en del af en omfattende informationspakke. Alle informationer offentliggøres den 15. november på www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report

	· Frigivelsesdato: Torsdag den 15. november 2012

· Klokkeslæt: 10.00 vesteuropæisk tid (Lissabon) (11.00 centraleuropæisk tid)

· Pressekonference: Konferencecentret, Cais do Sodré, 1249-289, Lissabon

· Interviews: Repræsentanter for Europa-Kommissionen og EONN vil være til rådighed på frigivelsesdagen i Lissabon for at besvare spørgsmål fra journalister. Medarbejdere på de nationale Reitoxknudepunkter i Europa vil besvare landespecifikke forespørgsler (interviewoplysninger kan fås via ovenstående link).

· Sociale medier: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Abonnér på vores RSS-newsfeed: www.emcdda.europa.eu/rss


	Kontaktperson: Kathy Robertson, Medierelationer • press@emcdda.europa.eu 
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