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2012. aasta aruanne: narkoprobleemide olukord Euroopas
Euroopa Liidu narkootikumide seirekeskus tutvustab viimaseid statistilisi andmeid, suundumusi ja analüüse
(2.10.2012, LISSABON) Kuidas käsitlevad riigid uute narkootikumidega seotud probleeme? Kas kooliõpilased kasutavad narkootikume varasemast rohkem või vähem? Kui paljud inimesed Euroopas tarbivad kanepit iga päev? Kui tõhusad on olnud riiklikud narkootikumidevastased meetmed? 
Need on vaid mõned küsimused, mida käsitletakse Euroopa Liidu narkootikumide seirekeskuse (EMCDDA) 2012. aasta aruandes, mis avaldatakse Lissabonis 15. novembril. Euroopa narkoprobleeme käsitleva aastaaruande avaldamisel osalevad siseküsimuste volinik Cecilia Malmström, EMCDDA haldusnõukogu esimees João Goulão ja EMCDDA direktor Wolfgang Götz. 
Aruandes, mis on seirekeskuse kõige olulisem väljaanne, esitatakse viimased andmed ja kommentaarid narkootikumidega seotud olukorra kohta ELi 27 liikmesriigis, Norras, Horvaatias ja Türgis. Käsitletakse peamisi probleeme ning tutvustatakse lootusandvaid tavasid, mida kasutatakse tänapäeval narkoprobleemidega tegelemiseks. 
Aastaaruanne on osa terviklikust teabepaketist. Kõik üksikasjad tehakse kättesaadavaks alates 15. novembrist aadressil www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report

	· Avaldamise kuupäev: teisipäev, 15. november 2012
· Kellaaeg: 10.00 Lääne-Euroopa aja järgi (Lissabon) (11.00 Kesk-Euroopa aja järgi)
· Pressikonverentsi toimumiskoht: Cais do Sodré konverentsikeskus, 1249-289, Lissabon 
· Intervjuud: Euroopa Komisjoni ja EMCDDA esindajad vastavad ajakirjanike küsimustele auraande avaldamise päeval Lissabonis. Kõikjal Euroopas vastavad Reitoxi riiklikud teabekeskused konkreetsete riikidega seotud päringutele (intervjuude üksikasjad on saadaval eespool esitatud lingi kaudu).

· Sotsiaalne media: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda 
· Tellige meilt RSS-uudisvoog: www.emcdda.europa.eu/rss
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