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Vuosiraportti 2012: Huumeongelma Euroopassa
EU:n huumevirasto esittelee uusimmat tilastot, suuntaukset ja analyysit
(2.10.2012, LISSABON) Kuinka Euroopan maat ovat puuttuneet muuntohuumeilmiöön? Onko koululaisten huumeidenkäyttö lisääntynyt vai vähentynyt? Kuinka moni eurooppalainen käyttää kannabista päivittäin?       Miten tehokkaasti kansallisilla toimilla on onnistuttu vähentämään huumeongelmaa? 
Tässä vain joitakin esimerkkejä Lissabonissa 15. marraskuuta 2012 julkaistavassa EU:n huumeviraston (EMCDDA) vuosiraportissa 2012 tarkastelluista aiheista. Euroopan huumeongelmaa käsittelevän           vuotuisen arvion julkaisutilaisuudessa ovat mukana sisäasioista vastaava Euroopan komission jäsen Cecilia Malmström, EMCDDA:n hallintoneuvoston puheenjohtaja João Goulão ja EMCDDA:n johtaja          Wolfgang Götz. 
Raportti kuuluu huumeviraston tärkeimpiin julkaisuihin. Se sisältää viimeisimmät tiedot ja arviot EU:n 27 jäsenvaltion, Norjan, Kroatian ja Turkin huumetilanteesta. Raportissa käsitellään alan keskeisiä haasteita ja huumeongelmien torjunnassa lupaaviksi osoittautuneita käytäntöjä. 
Vuosiraportti on osa kattavaa tietopakettia, joka on saatavana 15. marraskuuta lähtien osoitteessa www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report

	· Julkaisupäivä: torstai 15. marraskuuta 2012
· Aika: klo 10.00 Länsi-Euroopan (Lissabon) aikaa (klo 11.00 Keski-Euroopan aikaa)

· Paikka: Konferenssikeskus, Cais do Sodré, 1249-289, Lissabon

· Haastattelut: Euroopan komission ja EMCDDA:n edustajat vastaavat mielellään toimittajien kysymyksiin Lissabonissa julkaisupäivänä pidettävässä lehdistötilaisuudessa. Maakohtaiset kysymykset voi osoittaa Reitoxin kansallisille yhteyspisteille (yhteystiedot: ks. yllä oleva linkki) 
· Sosiaalinen media: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda 

· Tilaa maksuton RSS-uutissyöte: www.emcdda.europa.eu/rss


	Yhteydenotot: Kathy Robertson, Viestintäsuhteet • press@emcdda.europa.eu 
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