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2012 m. metinė ataskaita: narkotikų problema Europoje
ES narkotikų ir narkomanijos stebėsenos centras pristato naujausius statistinius duomenis, tendencijas ir analizę
(2012 10 02, LISABONA). Kaip šalys kovoja su naujų narkotikų reiškiniu? Ar mokiniai narkotikų vartoja daugiau ar mažiau nei anksčiau? Kiek europiečių kasdien vartoja kanapes? Ar veiksmingos nacionalinės kovos su narkotikų problema priemonės? 
Tai tik keletas klausimų, aptariamų ES narkotikų ir narkomanijos stebėsenos centro (EMCDDA) 2012 m. metinėje ataskaitoje, kuri bus paskelbta lapkričio 15 d. Lisabonoje. Metinį narkotikų problemos įvertinimą pristatys už vidaus reikalus atsakinga Europos Komisijos narė Cecilia Malmström, EMCDDA valdybos pirmininkas João Goulão ir EMCDDA direktorius Wolfgang Götz. 
Ataskaitoje, kuri yra svarbiausias agentūros leidinys, pateikiami naujausi duomenys ir pastabos apie narkotikų ir narkomanijos padėtį 27 ES valstybėse narėse, Norvegijoje, Kroatijoje ir Turkijoje. Aptariami svarbiausi uždaviniai ir vilčių teikianti praktika šiuo metu kylančioms narkotikų problemoms spręsti. 
Metinė ataskaita yra informacijos rinkinio dalis. Išsami informacija bus paskelbta lapkričio 15 d. tinklapyje www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report
	· Paskelbimo data: 2012 m. lapkričio 15 d., ketvirtadienis.

· Laikas: 10.00 val. Vakarų Europos (Lisabonos) laiku (11.00 val. Vidurio Europos laiku)
· Spaudos konferencijos vieta: Konferencijų centras, Cais do Sodré, 1249-289, Lisabona.

· Interviu: į žurnalistų klausimus ataskaitos paskelbimo dieną Lisabonoje atsakys Europos Komisijos ir EMCDDA atstovai. Visoje Europoje į klausimus apie konkrečias šalis atsakys „Reitox“ nacionalinių informacijos centrų darbuotojai (išsamią interviu informaciją rasite pirmiau nurodytame tinklapyje).
· Socialinės žiniasklaidos: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Prenumeruokite mūsų RSS naujienas: www.emcdda.europa.eu/rss
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