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Årsrapport 2012: Narkotikasituasjonen i Europa
EUs narkotikabyrå presenterer siste statistikker, trender og analyser
(2.10.2012, LISBOA) Hvordan håndterer landene fenomenet med nye narkotiske stoffer? Bruker skoleelever narkotika i større elller mindre grad enn før? Hvor mange europeere bruker cannabis daglig? I hvilken grad har nasjonale tiltak mot narkotikaproblemet vært effektive? 
Dette er bare noen av utfordringene det settes søkelys på i Årsrapport for 2012 fra EUs narkotikabyrå (EONN) som skal gis ut i Lisboa 15. november. Det er EUs kommissær for innenrikssaker Cecilia Malmström, EONNs styreleder João Goulão og EONNs direktør Wolfgang Götz som vil stå for lanseringen av denne årlige vurderingen av narkotikasituasjonen i Europa. 
Rapporten, som er byråets flaggskipspublikasjon, gir en oppdatert redegjørelse for og kommentarer til narkotikasituasjonen i de 27 EU-medlemsstatene, Norge, Kroatia og Tyrkia. Den tar opp de viktigste utfordringene og noen av de lovende praksisene som benyttes i håndteringen av narkotikaproblemer i dag. 
Årsrapporten er en del av en omfattende informasjonspakke. Hele rapporten legges ut den 15. november på www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report
	· Lanseringsdato: Torsdag 15. november 2012
· Tid: kl. 10.00 vesteuropeisk tid (Lisboa) (11.00 mellomeuropeisk tid)

· Sted for pressekonferansen: Conference Centre, Cais do Sodré, 1249-289, Lisboa
· Intervjuer: Representanter fra Europakommisjonen og EONN vil være tilgjengelige på lanseringsdagen i Lisboa for å svare på spørsmål fra journalister. Over hele Europa vil ansatte hos de nasjonale knutepunktene i Reitox-nettet svare på henvendelser som gjelder situasjonen i det enkelte land (se kontaktopplysninger på lenken over) 
· Sosiale medier: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda 
· Abonnér på vår RSS-nyhetsstrøm: www.emcdda.europa.eu/rss
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