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Sprawozdanie roczne 2012: stan problemu narkotykowego w Europie
Agencja UE ds. narkotyków przedstawia najnowsze statystyki, tendencje i analizy
(2.10.2012 r., LIZBONA) W jaki sposób poszczególne kraje radzą sobie ze zjawiskiem nowych narkotyków? Czy dzieci w wieku szkolnym zażywają więcej narkotyków niż kiedyś? Ilu Europejczyków używa codziennie konopi indyjskich? Na ile skuteczne są działania podejmowane w ramach reakcji na problem narkotykowy na poziomie krajowym? 
To tylko niektóre z zagadnień opracowanych w Sprawozdaniu rocznym 2012 Agencji UE ds. narkotyków (EMCDDA), które zostanie opublikowane 15 listopada w Lizbonie. Coroczną ocenę problemu narkomanii w Europie przedstawią europejska komisarz do spraw wewnętrznych – Cecilia Malmström, przewodniczący zarządu EMCDDA – João Goulão oraz dyrektor EMCDDA – Wolfgang Götz. 
Sprawozdanie – sztandarowa publikacja agencji – zawiera najnowsze dane oraz komentarz dotyczący sytuacji narkotykowej w 27 państwach członkowskich UE, Norwegii, Chorwacji i Turcji. Omówiono w nim najważniejsze wyzwania oraz zaprezentowano obiecujące praktyki stosowane w celu rozwiązywania bieżących problemów narkotykowych. 
Sprawozdanie roczne stanowi część obszernego pakietu informacyjnego, który będzie dostępny w dniu             15 listopada pod adresem: www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report
	· Data publikacji: czwartek, 15 listopada 2012 r.
· Czas: 10.00 czasu zachodnioeuropejskiego (Lizbona) (11.00 czasu środkowoeuropejskiego, CET)
· Konferencja prasowa: Centrum Konferencyjne, Cais do Sodré, 1249-289, Lizbona.

· Wywiady: w dniu publikacji przedstawiciele Komisji Europejskiej i EMCDDA będą dostępni, aby udzielić odpowiedzi na pytania dziennikarzy. Pracownicy krajowych punktów kontaktowych sieci Reitox w całej Europie będą odpowiadać na pytania dotyczące poszczególnych krajów (zob. dane kontaktowe pod adresem podanym wyżej)
· Media społecznościowe: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Subskrybuj nasze kanały RSS: www.emcdda.europa.eu/rss
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