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Výročná správa 2012: stav drogovej problematiky v Európe
Agentúra EÚ pre drogy predstavuje najnovšie štatistiky, trendy a analýzu
(2.10.2012, LISABON) Ako krajiny bojujú proti fenoménu nových drog? Užívajú školáci drogy viac alebo menej ako v minulosti? Koľko Európanov užíva kanabis každodenne? Do akej miery boli účinné opatrenia jednotlivých krajín v oblasti drogovej problematiky? 
To sú len niektoré z otázok, na ktoré sa zameriava Výročná správa 2012 agentúry EÚ pre drogy (EMCDDA), ktorá bude uverejnená 15. novembra v Lisabone. Uverejnenia každoročného hodnotenia drogovej problematiky v Európe sa zúčastnia európska komisárka pre vnútorné záležitosti Cecilia Malmströmová, predseda správnej rady agentúry EMCDDA João Goulão a riaditeľ agentúry EMCDDA Wolfgang Götz. 
Správa je najdôležitejšou publikáciou agentúry a poskytuje najnovšie údaje a komentáre v súvislosti s drogovou situáciou v 27 členských štátoch EÚ, Nórsku, Chorvátsku a Turecku. Rozoberajú sa v nej hlavné problémy spolu s niektorými sľubnými postupmi, ktoré sa v súčasnosti používajú na riešenie drogovej problematiky. 
Výročná správa je súčasťou komplexného súboru informácií. Všetky podrobnosti budú k dispozícii 15. novembra na webovej stránke www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report


	· Dátum uverejnenia: Štvrtok 15. novembra 2012

· Čas: 10:00 západoeurópskeho času (Lisabon) (11:00 stredoeurópskeho času)
· Miesto tlačovej konferencie: Konferenčné centrum, Cais do Sodré, 1249-289, Lisabon

· Rozhovory: Predstavitelia Európskej komisie a agentúry EMCDDA budú k dispozícii v deň uverejnenia výročnej správy v Lisabone, aby odpovedali na otázky novinárov. Zamestnanci národných kontaktných miest siete Reitox budú v celej Európe poskytovať odpovede na otázky týkajúce sa jednotlivých krajín (podrobnosti o rozhovoroch nájdete v uvedenom prepojení).

· Sociálne médiá: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda 

· Prihláste sa na našom RSS kanáli: www.emcdda.europa.eu/rss  
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