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Årsrapport 2012: Situationen på narkotikaområdet i Europa
EU:s narkotikabyrå presenterar den senaste statistiken, trenderna och analyserna
(LISSABON 2012.10.02) Hur hanterar länderna fenomenet med nya droger? Använder skolbarn mer eller mindre narkotika än tidigare? Hur många personer i Europa använder cannabis dagligen? Hur effektiva har de nationella åtgärderna mot narkotikaproblemet varit? 
Dessa är bara några av de frågor som EU:s narkotikabyrå (ECNN) behandlar i sin Årsrapport 2012, som offentliggörs i Lissabon den 15 november. Den årliga utvärderingen av Europas narkotikaproblem kommer att presenteras av Cecilia Malmström, EU-kommissionär med ansvar för inrikesfrågor, João Goulão, ECNN:s styrelseordförande och ECNN:s direktör Wolfgang Götz. 
Rapporten är centrumets viktigaste publikation och innehåller de senaste uppgifterna och kommentarerna        om situationen på narkotikaområdet i de 27 EU-länderna samt Kroatien, Turkiet och Norge. Här diskuteras          de viktigaste utmaningarna och några av de lovande metoder som används för att få bukt med narkotikaproblem idag. 
Årsrapporten ingår i ett omfattande informationspaket. Fullständig information finns från och med den                15 november på följande webbadress: www.emcdda.europa.eu/events/2012/annual-report
	· Offentliggörande: Torsdagen den 15 november 2012.
· Tid: Kl. 10.00 västeuropeisk tid (Lissabon) (11.00 centraleuropeisk tid).

· Plats för presskonferensen: Konferenscentrumet, Cais do Sodré, 1249-289, Lissabon.
· Intervjuer: Företrädare för Europeiska kommissionen och ECNN kommer att finnas på plats i Lissabon på publikationsdagen för att svara på frågor från journalister. Personal vid Reitox nationella kontaktpunkter runt om i Europa kommer att svara på frågor som rör enskilda länder (information om intervjuer finns på ovanstående länk). 
· Sociala medier: http://twitter.com/emcdda • www.facebook.com/emcdda
· Prenumerera på vårt RSS-nyhetsflöde: www.emcdda.europa.eu/rss
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