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DIA DA EUROPA — 9 DE MAIO DE 2011
Celebrações do Dia da Europa de 2011
6.5.2011


O OEDT celebra o dia da Europa com parceiros em Lisboa 

(6.5.2011, LISBOA) A agência da UE de informação sobre droga (OEDT) terá um stand de exposição no âmbito das celebrações do Dia da Europa que terão lugar em Lisboa, de 7 a 9 de maio. Este ano, os eventos estarão centrados nos jovens, no âmbito da campanha da UE subordinada ao tema “Juventude em Movimento”. O stand estará localizado na tenda de exposição do Dia da Europa, na Praça do Rossio, onde funcionários da agência estarão em contato com o público e falarão sobre o seu trabalho.
A iniciativa é organizada pela Representação da Comissão Europeia em Portugal, em parceria com o Gabinete do Parlamento Europeu em Portugal, a Presidência da União Europeia (Hungria) e o Ministério português dos Negócios Estrangeiros. Concertos, debates e animações de rua serão algumas das atrações. 
Em 9 de maio de 1950, o então ministro francês dos Negócios Estrangeiros, Robert Schuman, emitiu uma declaração a exortar a França, a Alemanha e outros países europeus a congregarem as suas produções de carvão e de aço como “a primeira base concreta de uma federação europeia”. Este foi o primeiro passo na direção da atual União Europeia. Hoje, o dia 9 de maio tornou-se um símbolo do projeto europeu.
Wolfgang Götz, diretor do OEDT, declarou, durante os preparativos do evento: “As estatísticas mostram que aproximadamente um em cada três jovens europeus já experimentou uma droga ilegal e que os jovens se deparam com um número cada vez maior de substâncias psicoativas. Hoje é mais importante que nunca que a Europa tenha um ponto de referência central em matéria de droga que comprove que as nossas respostas são eficazes e baseadas em dados sólidos. É com expectativa que aguardamos a apresentação de alguns resultados do trabalho da agência a uma audiência jovem durante a exposição”. 
O OEDT é uma das mais de 30 agências descentralizadas da UE (ver infra). Criado em 1993 e com sede em Lisboa, é o núcleo central da informação relativa ao fenómeno da droga na Europa. A agência fornece à UE e aos seus Estados Membros uma imagem objetiva dos problemas relacionados com a droga e uma base científica sólida para sustentar o debate sobre esta matéria. É constituído por uma equipa de cerca de 100 pessoas, em Lisboa, oriundos de cerca de 20 países. O OEDT coordena e depende de uma rede constituída por 30 observatórios nacionais em toda a Europa (Reitox) para reunir e analisar os dados de cada país. 

Notas
Exposição, Praça do Rossio: Aberta nos dias 7 de maio, das 10:00 às 20:00, 8 de maio das 12:00 às 20-00 e 9 de maio das 10:00 às 20:00.
Dia da Europa: http://europa.eu/abc/symbols/9-may/euday_pt.htm ‘Juventude em movimento’ http://europa.eu/youthonthemove/
Página web temática do OEDT sobre os jovens: www.emcdda.europa.eu/themes/young-people
1.º Torneio de futebol das agências da UE 2011 e recolha de donativos

De Helsínquia a Creta e de Lisboa a Vílnius, foram criadas agências europeias especializadas e descentralizadas para fornecer serviços, informações, know-how e aconselhamento à União Europeia, aos seus Estados Membros e respetivos cidadãos. As agências da UE estão envolvidas em numerosas e diversificadas atividades: melhoria da saúde, da segurança e do ambiente; salvaguarda da liberdade, da justiça e da segurança; apoio à educação, atividade empresarial e inovação; e desenvolvimento das infra-estruturas de transporte e de satélites. 
No âmbito das celebrações do Dia da Europa deste ano, as duas agências da UE localizadas em Lisboa — o Observatório Europeu da Droga e da Toxicodependência (OEDT) e a Agência Europeia da Segurança Marítima (AESM) — organizam, a 8 de maio, o primeiro torneio de futebol das agências da UE na               St Julian’s School, em Carcavelos (www.stjulians.com). Participarão no torneio 11 agências da UE (equipas masculinas) e o Banco Central Europeu (equipa feminina).
Para além dos treinos para o torneio, os jogadores também promoveram uma recolha de fundos para a ‘Adroana’, uma comunidade de habitação social em Alcabideche, perto de Cascais. O dinheiro angariado      será doado ao projeto “12 Dias Diferentes na Adroana”, o qual organisará atividades de verão para cerca de    50 crianças e adolescentes desfavorecidos desta comunidade. 
“É com muito orgulho que apoiamos o trabalho desenvolvido no âmbito deste importante projeto”, diz o organizador do torneio Danilo Ballotta do OEDT. “A maior parte dos pais destas crianças trabalham muitas horas e as crianças são deixadas sózinhas a maior parte do período das suas férias. Estas atividades de verão são concebidas para ajudá-las a fazer um uso positivo e saudável dos seus tempos livres, tendo ainda o objetivo de promover valores como o respeito, o apoio social e a diversidade cultural e racial”.

“Hoje, cerca de 150 colegas de toda a Europa vieram até Portugal para participar no torneiro e celebrar o Dia da Europa’, acrescenta Danilo Ballotta. “Esperamos não apenas jogar bom futebol, mas sobretudo dar um contributo para que estes jovens tenham um futuro melhor”. 
No final do torneio, as agências entregarão um cheque ao projeto no campo de jogos da St Julian’s School.


Notas: O torneio decorre no Domingo, 8 de maio, entre as 10:00 e as 18:00 horas. Localização: St. Julian's School, Quinta Nova,       2776-601 Carcavelos. Os adeptos são bem-vindos. 

Equipas participantes: CdT — Centro de Tradução dos Organismos da União Europeia, Luxemburgo; EASA — Agência Europeia para a Segurança da Aviação, Colónia; ECHA — Agência Europeia dos Produtos Químicos, Helsínquia; EDA — Agência Europeia de Defesa, Bruxelas; EFSA — Agência Europeia para a Segurança dos Alimentos, Parma; EMA — Agência Europeia de Medicamentos, Londres; OEDT — Observatório Europeu da Droga e da Toxicodependência, Lisboa; AESM — Agência Europeia da Segurança Marítima, Lisboa; ERA — Agência Ferroviária Europeia, Valenciennes; ETF — Fundação Europeia para a Formação, Turim; F4E — Fusion for Energy (Desenvolvimento da Energia de Fusão), Barcelona; BEI — Banco Central Europeu, Francoforte.                                               
Para mais informações sobre as Agências da UE, consultar www.emcdda.europa.eu/publications/brochures/agencies
’12 Dias Diferentes na Adroana’

 http://cultursol.net/files/pdf/083/12%20Dias%20Diferentes%20na%20Adroana.pdf
Conselho Europeu — Conselho da União Europeia: Open Day 7 maio, Bruxelas (10:00–18:00)

Em colaboração com outras instituições da UE, o Conselho Europeu e o Conselho da União Europeia vão organizar um ‘Open Day’ a 7 maio no edifício Justus Lipsius na Rue de la Loi 175, em Bruxelas. O ‘Open Day’ dá uma oportunidade aos visitantes de conhecer melhor a forma como o Conselho Europeu e o Conselho da EU trabalham, bem como ver os lugares onde são tomadas as decisões que dizem respeito a todos os cidadãos da União Europeia. O OEDT irá apresentar as suas publicações no stand da Europol.

http://www.consilium.europa.eu/showPage.aspx?lang=EN
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