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Republika HRVATSKA POSTAJE ČLANOM emcdda 
Potpredsjednica Vlade RH i visoko izaslanstvo u studijskom posjetu EU Agenciji za droge 
(LISABON, 21.9.2009.) Danas je potpredsjednica Vlade RH, Đurđa Adlešič, posjetila EMCDDA u sklopu priprema države za članstvo u toj EU agenciji. Gđa. Adlešič, koja je ujedno i predsjednica Povjerenstva za suzbijanje zlouporabe opojnih droga VRH, bila je u pratnji dvadeseteročlanog izaslanstva. 
Među izaslanicima su bili: Neven Mimica potpredsjednik Hrvatskog sabora i predsjednik Odbora za europske integracije; Stjepan Adanić, državni tajnik u Ministarstvu obitelji, branitelja i međugeneracijske solidarnosti; Milanka Opačić, predsjednica saborskog Odbora za obitelj, mladež i šport, te drugi visoki saborski zastupnici iz područja zdravstva, socijalne skrbi i unutarnjih poslova. U sastavu izaslanstva bio je i značajni tehnički tim stručnjaka iz područja zlouporabe droga, uključujući i vođe Povjerenstva za suzbijanje zlouporabe opojnih droga VRH i šefa hrvatske Uprave za Reitox (1).   

Svrha današnjeg posjeta bila je priprema formalnog sudjelovanja države u radu agencije. To će sudjelovanje početi nakon ratifikacije sporazuma vezanog uz sudjelovanje RH u radu EMCDDA-a, koji je parafiran u Bruxellesu u svibnju, između Europske zajednice i Republike Hrvatske. Ratifikacija se očekuje u narednim mjesecima, nakon čega će Hrvatska imati isti odnos sa agencijom kao i Norveška. Točnije rečeno, to znači da će Hrvatska postati član agencije, sudjelovati kao promatrač upravljačkom tijelu agencije i da će dostavljati službene nacionalne podatke Europskom sustavu za nadgledanje.  
Republika Hrvatska već je aktivni član Reitox mreže, zahvaljujući pristupnim procesima koje podupiru programi Europske komisije, Phare i IPA (2). Današnji je sastanak omogućio sudionicima da se upoznaju s postupcima za laku integraciju hrvatskih podataka u širu europsku sliku i da ustanove u kojim područjima Hrvatska može doprinijeti aktivnostima EMCDDA, koje su određene u trogodišnjem radnom programu    (2010–12). Također su preispitane mnoge aktivnosti tehničke suradnje koje su već postojale između EMCDDA i Hrvatske u sklopu programa Europske komisije. 
Komentirajući današnji događaj, Wolfgang Götz direktor EMCDDA-a izjavio je: 'Ovaj novi radni odnos predstavlja veliki korak prema učvršćivanju kapaciteta nacionalnog nadzora za droge Republike Hrvatske i izgradnji čvrste baze podataka države o stanju zlouporabe droga u europskom kontekstu. S druge strane, ta suradnja će nam dati jasni pregled fenomena droga u Europi i omogućiti postavljanje čvrstih smjernica u tom području.' 

‘Svjesni smo da se preduvjeti za informirani i znanstveno utemeljeni pristup u postavljanju smjernica i mjera za djelovanje mogu stvoriti jedino putem sveobuhvatnog, objektivnog i analitičkog pregleda situacije vezene uz doge i ovisnost o drogama’, izjavila je Đurđa Adlešič. ‘Putem ovog novog sporazuma, Hrvatska daje svoj doprinos za sveobuhvatni pristup problemima vezanima uz zlouporabu droga u Europi’ (3).
Sličan je sporazum vezan uz EMCDDA sklopljen s Turskom, za koji se čeka da ga turska strana ratificira. Sudjelovanje zemalja-kandidata u agencijama Europske zajednice važan je dio pretpristupne strategije Europske unije jer uključuje zemlje-kandidate u politiku Unije i pomaže u pripremanju za članstvo u Uniji.  
Od 25. do 27. studenog 2009., EMCDDA će organizirati konferenciju u okolici Lisabona pod nazivom: 'Agencije Zajednice: Vaš partner u pristupanju EU-u', koju će financirati program IPA (4). 
Notes
(1) Reitox — Europska mreža nacionalnih informacijskih jedinica za droge www.emcdda.europa.eu/about/partners/reitox-network — http://www.emcdda.europa.eu/html.cfm/index36283EN.html     
(2) Program pomoći Unije za zemlje Središnje i Istočne Europe (Phare)  http://europa.eu/legislation_summaries/enlargement/2004_and_2007_enlargement/e50004_en.htm
Instrument pretpristupne pomoći (IPA) http://www.emcdda.europa.eu/publications/drugnet/online/2009/66/spotlight
(3) Cijeli je govor dostupan na web-stranicama EMCDDA na http://www.emcdda.europa.eu/about/press/news-releases
(4) http://www.emcdda.europa.eu/publications/drugnet/online/2009/66/spotlight
Hrvatska se nalazi na krijumčarskoj ruti od velikog geostrateškog značaja, ‘Balkanska ruta’. To je tranzitna ruta za krijumčarenje heroina i kanabisa iz jugoistočne Azije u zapadnu Europu. Podaci o Hrvatskoj u smislu općenitog pregleda države dostupan je na web-stranicama EMCDDA: 

http://www.emcdda.europa.eu/publications/country-overviews/hr
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