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MEDDELELSE
Wolfgang Götz, direktør
Det Europæiske Overvågningscenter for Narkotika og Narkotikamisbrug
I anledning af offentliggørelsen af 
Årsberetning for 2009: narkotikasituationen i Europa
Må ikke offentliggøres før kl. 10.00 den 5.11.2009
Det forløbne år har været vigtigt for narkotikapolitikken både på europæisk og globalt plan. Den Europæiske Union og De Forenede Nationer har næsten samtidigt fornyet deres dokumenter om narkotikapolitikken, hvor disse dokumenter afspejler en stærk international vilje til at reducere stofbrug og mindske følgevirkningerne heraf (1). At opnå de mål, der er fastlagt i disse dokumenter er en stor udfordring, og det kan kun lade sig gøre, hvis de planlagte handlinger gennemføres bredt. Overvågning og evaluering er vigtige elementer i denne proces, fordi de er med til at holde politikkerne på ret kurs og til at dokumentere fremskridtene.
Årsberetningen for 2009: narkotikasituationen i Europa, fremlægger de seneste vurderinger af narkotikasituationen i Europa. Meget af beretningens substans er et resultat af de enkelte  EU-medlemsstaters indsats for at udvikle et sundt narkotikaovervågningssystem, der nu omfatter omkring 30 europæiske lande. Vi mener, at dette overvågningssystem ikke alene er afgørende for en gennemtænkt og kvalificeret debat om narkotikaproblematikken, men vil også munde ud i bedre og mere effektive politikker. 
Vi ser i dag, at sådanne politikker bliver mere og mere nødvendige i takt med, at udfordringerne på narkotikaområdet går hen og bliver stadigt mere komplekse.                      Et gennemgående tema i dette års beretning er behovet for, at vores vision holder trit med et narkotikafænomen, der er under konstant forandring. Det var netop emnet for den konference, som EONN afholdt i år for at fejre 15 års narkotikaovervågning i Europa.         Den havde overskriften: “Identifying Europe’s information needs for effective drug policy” (afdækning af Europas informationsbehov i relation til en effektiv narkotikapolitik) og gjorde status over den eksisterende videnbase om narkotika og fastlagde de eksisterende og fremtidige informationsbehov. Arrangementet viste, at Europa byder på betydelige muligheder for kollektiv læring og videndeling på narkotikaområdet og er et “formidabelt laboratorium”   for undersøgelse og forståelse af stofbrug og indsatsen i forbindelse hermed.
Den foreliggende beretning viser, at selv om brugen af narkotika stadig er høj i Europa, befinder vi os fortsat i en relativt stabil fase med hensyn til de mere traditionelle typer narkotika, der bruges. Samlet set oplever vi ikke for de fleste typer narkotikas vedkommende væsentlige stigninger i brugen, og på nogle områder ser tendensen ud til at være for nedadgående. Indikatorerne for brugen af amfetamin og ecstasy tyder f.eks. fortsat på en generelt stabil eller faldende situation. Og nye data bekræfter et fortsat fald i brugen af cannabis, især blandt unge. Det er vigtigt at glæde sig over denne positive udvikling, men samtidig skal vi holde os de aktuelle problemstillinger for øje. Kokain og heroin har fortsat et stærkt fodfæste på den europæiske narkotikascene, og der er kun få tegn på, at der sker en forbedring med hensyn til brugen heraf i Europa. 

Vi noterer os ligeledes, at man finder det bekymringsvækkende, at metamfetamin, der er et stof forbundet med alvorlige folkesundhedsproblemer over hele verden, kan være ved at vinde indpas på nye markeder i Europa. Selv om dette stof endnu ikke har vundet betydelige andele af markedet for stimulanser i Vesteuropa, hvor kokain eller amfetamin fortsat er 
dominerende, synes dette stof at blive mere tilgængeligt i dele af Nordeuropa, hvor amfetamin traditionelt har været den foretrukne stimulans. Denne udvikling understreger behovet for en tæt overvågning af dette stof i Europa, navnlig set i lyset af, hvor relativt let det er at fremstille. 
Det, der er særlig fokus på i år, er Europas stadigt mere komplekse marked for syntetiske stoffer, hvor meget kreative leverandører omgår narkotikakontrollen ved at tilbyde ikke lovregulerede erstatningsstoffer. Denne praksis er i sig selv ikke ny, men det, der er nyt, er den brede vifte af stoffer, der nu udbydes på markedet, den stigende brug af internettet, den aggressive og avancerede markedsføring af produkter (som i nogle tilfælde bevidst mærkes forkert) og den hast, hvormed markedet reagerer på kontrol. Da vi står over for en ”skydeskive”, der hele tiden flytter sig, er det vigtigt, at vores informationssystemer bliver bedre til at overvåge nye former for narkotika og nye tendenser. Det er også afgørende, at vores rapportering fortsætter med at være præcis, velfunderet og ikke opskræmmende. I dag undersøger vi forekomsten af syntetiske cannabinoider, som er det seneste skud på stammen i udviklingen af de såkaldte “designer drugs”. Disse kan fremkalde cannabis-lignende virkninger, når de indtages og synes at være målrettet mod cannabismarkedet. 
I takt med at udvalget af tilgængeligestoffer vokser, og de forskellige former for stofindtagelse bliver stadigt mere komplekse, er også blandingsbrug blevet et af vores væsentligste indsatsområder. Mønstrene for blandingsbrug er i dag vidt udbredte i Europa, og den kombinerede brug af forskellige stoffer er ansvarlig for eller komplicerer de fleste af de problemer, vi står over for. Samtidig med rapporten er der ligeledes i dag offentliggjort en rapport om dette problem med særlig fokus på skoleelevers, unge voksnes og problematiske stofbrugeres blandingsbrug. Ofte er samtidig brug af alkohol en komplicerende faktor, og alkohol indgår i så godt som alle former for blandingsbrug. Blandingsbrug er ofte vanskelig at håndtere og stiller fagfolk inden for behandlingskredse over for nogle udfordringer, hvor de må sætte ind over for mere komplekse behov.
Det leder mig frem til de tilbud, der i dag findes for stofbrugere i Europa, og som bliver mere og mere diversificerede og indgår i et integreret udbud af sundhedsydelser. Skades-reduktions- og behandlingsprogrammer kombineres og udbydes f.eks. i stadigt større omfang af de samme leverandører. Og nogle lande viser nu, at en integration af narkotikabehandling i de generelle sundhedsydelser, f.eks. gennem de alment praktiserende læger, kan bidrage til en bredere vifte af behandlingstilbud. De største fremskridt er fortsat inden for opioid-substitutionsbehandling (hvor omkring 650 000 mennesker nu er i behandling), men et stigende antal forskningsprojekter har fokus på behandlingsbehovene for brugere af stimulanser og cannabis. 
Ligeledes prioriteres håndhævelsen af narkotikalovgivningen højt i dette års rapport, og en gennemgribende analyse, der blev offentliggjort i dag, ser nærmere på, hvad der sker med dem overtræder narkotikaloven. Lande kategoriseres ofte forenklet som enten “liberale” eller “bekæmpende”, når det drejer sig om narkotikakontrol. Men disse udsagn giver ingen mening, så længe de reelle virkninger af narkotikalovovertrædelser fortsat er stort set ukendte.       Den offentliggjorte analyse er et skridt på vejen mod at udfylde dette hul i informationen.
Endelig skal vi holde os for øje, at selv om en forståelse af Europas narkotikaproblemer er vigtig, er det endnu vigtigere, at der udarbejdes effektive politikker og foranstaltninger til at håndtere dem. Selvom der fortsat er meget, der skal gøres på dette område, erkendes i beretningen de fremskridt, der er gjort, og som fortsat skal gøres, i Europa for at mindske de skadevirkninger, som stoffer påfører vores borgere og samfund. I dag er det mere end nogensinde vigtigt at forstå, at sådanne indsatser kan nytte. Da vores medlemsstater står over for svære valg med hensyn til at prioritere finansieringen, er det altafgørende, at de, der har behov for behandling og støtte, ikke afskæres herfra. Det gennemgående budskab i  beretningen i år, er, at velgennemtænkte indsatser kan give reelle fordele og værdi.
Bemærkninger:
(1) For nærmere oplysninger, se Årsberetning, kapitel 1: National narkotikapolitik.
De temaer, der beskrives ovenfor, og den ledsagende dokumentation, præsenteres nærmere i to nye pressemeddelelser (nr. 8/2009 og 9/2009), der findes på 23 sprog på: http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report 
De to udvalgte temaer, der lanceres i dag om Polydrug use: patterns and responses (blandingsbrug: mønstre og indsatser) og Drug offences: sentencing and other outcomes (narkotikalovovertrædelser: domfældelse og andre resultater) findes på engelsk på:            http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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