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Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας 

Επ’ ευκαιρία της παρουσίασης της 

Ετήσιας έκθεσης 2009: η κατάσταση του προβλήματος των ναρκωτικών στην Ευρώπη
Απαγόρευση δημοσίευσης έως τις: 10:00 ΩΚΕ — 5.11.2009
Η χρονιά που πέρασε ήταν σημαντική για την πολιτική για τα ναρκωτικά τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Ηνωμένα Έθνη ανανέωσαν σχεδόν παράλληλα τα έγγραφα της πολιτικής τους για τα ναρκωτικά, γεγονός που απηχεί μια ισχυρή διεθνή δέσμευση για τη μείωση της χρήσης ναρκωτικών και των επιβλαβών της επιπτώσεων (1). Η επίτευξη των στόχων που καθορίζονται στα έγγραφα αυτά αποτελεί μείζονα πρόκληση στην οποία θα μπορέσουμε να ανταποκριθούμε μόνο εφόσον εφαρμοσθούν ευρέως οι σχεδιαζόμενες δράσεις. Βασικά στοιχεία στη διαδικασία αυτή αποτελούν η παρακολούθηση και η αξιολόγηση, καθώς διασφαλίζουν την εφαρμογή των πολιτικών και συμβάλλουν στη χαρτογράφηση της προόδου.
Στην Ετήσια έκθεση 2009: η κατάσταση του προβλήματος των ναρκωτικών στην Ευρώπη παρουσιάζεται η τελευταία αξιολόγηση της κατάστασης των ναρκωτικών στην Ευρώπη. Η επιτυχία της έκθεσης οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις προσπάθειες των κρατών μελών να αναπτύξουν ένα εύρωστο σύστημα παρακολούθησης των ναρκωτικών στο οποίο μετέχουν αυτήν τη στιγμή περίπου 30 Eυρωπαϊκές χώρες. Πιστεύουμε ότι αυτό το σύστημα παρακολούθησης δεν είναι μόνο καίριο για μια ώριμη συζήτηση με επίγνωση της κατάστασης σχετικά με το πρόβλημα των ναρκωτικών, άλλα ότι έχει επίσης ως αποτέλεσμα τη χάραξη καλύτερων και πιο αποτελεσματικών πολιτικών. 
Διαπιστώνουμε σήμερα πως η ανάγκη για πολιτικές αυτού του είδους αυξάνεται ολοένα και περισσότερο καθώς οι προκλήσεις στο πεδίο των ναρκωτικών γίνονται όλο και πιο σύνθετες. Κοινό θέμα σε ολόκληρη την ετήσια έκθεση είναι η ανάγκη να συμβαδίσει το όραμά μας με το διαρκώς μεταλλασσόμενο φαινόμενο των ναρκωτικών. Με κεντρικό άξονα το ίδιο αυτό θέμα διοργάνωσε φέτος το ΕΚΠΝΤ μια διάσκεψη για τον εορτασμό των 15 χρόνων παρακολούθησης των ναρκωτικών στην Ευρώπη. Η διάσκεψη, με τίτλο ‘Identifying Europe’s information needs for effective drug policy’ («Ο εντοπισμός των ευρωπαϊκών αναγκών για πληροφόρηση για την αποτελεσματική χάραξη στρατηγικών για τα ναρκωτικά»), στηρίχτηκε στην υφιστάμενη βάση γνώσεων και καθόρισε τις τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες σε θέματα ενημέρωσης. Από την εκδήλωση κατέστη εμφανές ότι η Ευρώπη προσφέρει αξιόλογες ευκαιρίες για συλλογική μάθηση και ανταλλαγή γνώσεων στο πεδίο των ναρκωτικών και ότι αποτελεί ένα «εξαίρετο εργαστήριο» για τη μελέτη και την κατανόηση της χρήσης των ναρκωτικών και των αντίστοιχων αντιδράσεων.
Από τη σημερινή έκθεση προκύπτει ότι, μολονότι τα επίπεδα της χρήσης ναρκωτικών παραμένουν υψηλά στην Ευρώπη, η χρήση των παραδοσιακών ναρκωτικών είναι σχετικά σταθεροποιημένη. Συνολικά, δεν παρατηρείται σημαντική αύξηση στις περισσότερες μορφές κατανάλωσης, ενώ σε ορισμένους τομείς εμφανίζονται πτωτικές τάσεις. Για παράδειγμα, οι δείκτες για τη χρήση αμφεταμίνης και έκστασης εξακολουθούν να υποδεικνύουν μια συνολικά σταθερή ή φθίνουσα πορεία. Τα νέα στοιχεία επιβεβαιώνουν μια συνεχή πτώση στη χρήση κάνναβης, ιδίως στους νέους. Αν και είναι σημαντικό να αναγνωρίσουμε τις θετικές αυτές εξελίξεις, πρέπει να δώσουμε ομοίως προσοχή στους παράγοντες ανησυχίας που εξακολουθούν να υφίστανται. Η κοκαΐνη και η ηρωίνη συνεχίζουν να κυριαρχούν στην ευρωπαϊκή σκηνή ναρκωτικών χωρίς να υπάρχουν επί του παρόντος βάσιμες ενδείξεις βελτίωσης σε ό,τι αφορά τη μείωση της χρήση τους στην Ευρώπη. 
Ανησυχίες εκφράζονται και για το ότι η μεθαμφεταμίνη, ένα ναρκωτικό που συνδέεται με σοβαρά προβλήματα δημόσιας υγείας σε ολόκληρο τον κόσμο, ενδέχεται να κατακτά νέο έδαφος στην Ευρώπη. Αν και η μεθαμφεταμίνη δεν έχει ακόμη διεισδύσει σημαντικά στην αγορά διεγερτικών ναρκωτικών της δυτικής Ευρώπης όπου εξακολουθούν να κυριαρχούν η κοκαΐνη ή η αμφεταμίνη, η διαθεσιμότητά της φαίνεται να αυξάνεται σε χώρες της βόρειας Ευρώπης, όπου η αμφεταμίνη ανέκαθεν αποτελούσε τη διεγερτική ουσία πρώτης προτίμησης. Οι εξελίξεις αυτές τονίζουν την ανάγκη προσεκτικής παρακολούθησης της ουσίας αυτής στην Ευρώπη, δεδομένης ιδίως της σχετικής ευκολίας με την οποία παρασκευάζεται. 
Μεταξύ των θεμάτων στα οποία δόθηκε έμφαση φέτος είναι η ολοένα και πιο περίπλοκη αγορά συνθετικών ναρκωτικών στην Ευρώπη, στην οποία ιδιαιτέρως ευρηματικοί προμηθευτές παρακάμπτουν τους ελέγχους ναρκωτικών διαθέτοντας υποκατάστατα που δεν υπόκεινται σε μέτρα ελέγχου. Αν και αυτή η πρακτική δεν είναι καινούργια, αυτά που είναι πρωτοφανή είναι η μεγάλη ποικιλία των προσφερόμενων ουσιών, η αυξανόμενη χρήση του Διαδικτύου, το επιθετικό και εξειδικευμένο μάρκετινγκ προϊόντων (των οποίων σκόπιμα δεν αναγράφεται πάντα η αρκιβής σύνθεση) και η ταχύτητα με την οποία η αγορά αντιδρά στους ελέγχους. Απέναντι σε αυτόν τον «κινούμενο στόχο», είναι σημαντικό τα συστήματα πληροφοριών που διαθέτουμε να γίνουν πιο ευαίσθητα στην παρακολούθηση νέων ναρκωτικών και τάσεων. Είναι επίσης καίριας σημασίας τα στοιχεία που υποβάλλονται να είναι ακριβή, τεκμηριωμένα και να μην καταλήγουν σε κινδυνολογίες. Σήμερα εξετάζουμε την εμφάνιση των συνθετικών κανναβινοειδών, τα οποία σηματοδοτούν το πιο πρόσφατο στάδιο ανάπτυξης «ναρκωτικών νέας γενιάς». Η κατανάλωσή τους προκαλεί επιπτώσεις παρόμοιες με αυτές της κάνναβης, στην αγορά της οποίας φαίνεται να στοχεύουν. 
Καθώς η ποικιλία των διαθέσιμων ουσιών αυξάνεται και οι τρόποι χρήσης των ναρκωτικών γίνονται ολοένα και πιο σύνθετοι, μία ακόμη σοβαρή πηγή ανησυχίας είναι η πολλαπλή χρήση ναρκωτικών (ευρέως διαδεδομένη επί του παρόντος στην Ευρώπη(, ενώ η συνδυασμένη χρήση διαφορετικών ουσιών ευθύνεται ή περιπλέκει τα περισσότερα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε. Παράλληλα με την έκθεση, δημοσιεύθηκε σήμερα ένα ειδικό τεύχος σχετικά με το θέμα, το οποίο παρέχει μια επισκόπηση της συγκεκριμένης συμπεριφοράς σε μαθητές, νεαρούς ενήλικες και προβληματικούς χρήστες ναρκωτικών. Το φαινόμενο συχνά περιπλέκεται από την ταυτόχρονη χρήση αλκοόλ, μιας ουσίας η οποία είναι παρούσα σε όλους σχεδόν τους τρόπους πολλαπλής χρήσης ναρκωτικών. Η διαχείριση της πολλαπλής χρήσης ναρκωτικών προβάλλει λοιπόν ως ένα δύσκολο εγχείρημα που αποτελεί πρόκληση για τους επαγγελματίες θεραπευτές, οι οποίοι καλούνται να ανταποκριθούν σε πιο σύνθετες ανάγκες. 
Με την ευκαιρία της διαπίστωσης αυτής θα ήθελα να αναφερθώ στις υπηρεσίες περίθαλψης που διατίθενται αυτήν τη στιγμή στους χρήστες ναρκωτικών στην Ευρώπη στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης δέσμης η οποία εμφανίζεται ολοένα και πιο διαφοροποιημένη. Για παράδειγμα, οι παρεμβάσεις μείωσης των επιβλαβών επιπτώσεων και οι θεραπευτικές παρεμβάσεις συνδέονται όλο και πιο πολύ και παρέχονται από τους ίδιους φορείς. Σε ορισμένες χώρες κατέστη προφανές ότι η ενσωμάτωση της θεραπείας απεξάρτησης στις γενικές υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης, όπως αυτές που παρέχονται από γενικούς ιατρούς, μπορεί να συμβάλλει στη διεύρυνση των υπηρεσιών θεραπείας. Ενώ η μεγαλύτερη πρόοδος συνεχίζει να επιτελείται στον τομέα της θεραπείας υποκατάστασης οπιοειδών       (με τον υπό θεραπεία πληθυσμό να ανέρχεται μέχρι στιγμής σε περίπου 650 000 άτομα), ένας αυξανόμενος αριθμός ερευνητικών προγραμμάτων εξετάζει τις ανάγκες θεραπείας χρηστών διεγερτικών ουσιών και κάνναβης. 
Στη φετινή έκθεση γίνεται εκτενής αναφορά στην επιβολή της νομοθεσίας για τα ναρκωτικά, ενώ μια διεξοδική επισκόπηση που δημοσιεύθηκε σήμερα διερευνά τι συμβαίνει σε αυτούς που παραβιάζουν τη νομοθεσία για τα ναρκωτικά. Σε ό,τι αφορά τους ελέγχους για ναρκωτικά, οι χαρακτηρισμοί που αποδίδονται στις χώρες ως «φιλελεύθερες» ή «συντηρητικές» είναι συχνά υπεραπλουστευτικοί και άσκοποι, στο βαθμό που οι ποινές που επιβάλλονται για αδικήματα που σχετίζονται με τα ναρκωτικά παραμένουν εν πολλοίς άγνωστες. Η επισκόπηση δημοσιεύεται ως ένα βήμα για την κάλυψη αυτού του κενού ενημέρωσης.
Τέλος, πρέπει να θυμόμαστε ότι, παρ’ όλο που η κατανόηση του προβλήματος των ναρκωτικών στην Ευρώπη είναι σημαντικό ζήτημα, ακόμη πιο σημαντική είναι η χάραξη αποτελεσματικών πολιτικών και παρεμβάσεων για την αντιμετώπισή του. Μολονότι υπάρχουν ακόμη πολλά που μπορούν να γίνουν στον συγκεκριμένο τομέα, η έκθεσή μας αναγνωρίζει την πρόοδο που έχει επιτευχθεί και συνεχίζει να επιτυγχάνεται στην Ευρώπη σε ό,τι αφορά τη μείωση των επιβλαβών επιπτώσεων των ναρκωτικών για τους ευρωπαίους πολίτες και τις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, αποκτά καίρια σημασία η επίγνωση του ότι οι αντιδράσεις αυτές μπορούν να είναι αποτελεσματικές. Καθώς τα κράτη μέλη έρχονται αντιμέτωπα με δύσκολες επιλογές όσον αφορά τις προτεραιότητες χρηματοδότησης, αυτό που είναι ύψιστης σημασίας είναι να μην αρνηθούμε την παροχή περίθαλψης και στήριξης σε αυτούς που τη χρειάζονται. Το μήνυμα της φετινής έκθεσης είναι σαφές: οι καλά σχεδιασμένες παρεμβάσεις μπορούν να αποφέρουν πραγματικά οφέλη και αξία.

Σημειώσεις:

(1) Για περισσότερες λεπτομέρειες, βλ. Ετήσια έκθεση, Κεφάλαιο 1: Πολιτικές και νομοθεσία.
Τα θέματα που παρουσιάζονται παραπάνω, καθώς και η σχετική τεκμηρίωση αναλύονται διεξοδικά σε δύο δελτία Τύπου (αριθ. 8/2009 και 9/2009) τα οποία διατίθενται σε 23 γλώσσες στη διεύθυνση: http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report 
Τα δύο Επιλεγμένα θέματα που δημοσιεύθηκαν σήμερα σχετικά με την Πολλαπλή χρήση ουσιών: τρόποι χρήσης και αντιδράσεις και τα Αδικήματα που σχετίζονται με τα ναρκωτικά: καταδικαστικές αποφάσεις και άλλες ποινές διατίθενται στην αγγλική γλώσσα στη διεύθυνση: http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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