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Avaldamiskeeld kuni 5.11.2009 kl 10.00 Kesk-Euroopa aja järgi 
Viimane aasta on olnud uimastipoliitika seisukohalt oluline nii Euroopa kui ka ülemaailmsel tasandil. Euroopa Liit ja Ühinenud Rahvaste Organisatsioon uuendasid peaaegu paralleelselt oma uimastipoliitikat käsitlevaid dokumente, mis näitab kindlat rahvusvahelist soovi vähendada narkootikumide tarbimist ja sellega kaasnevaid kahjusid (1). Neis dokumentides püstitatud eesmärkide saavutamine on raske ülesanne, millega on võimalik hakkama saada üksnes juhul, kui kavandatud meetmeid rakendatakse ulatuslikult. Selle protsessi kõige olulisemad osad on seire ja hindamine, sest see aitab hoida poliitikat valitud kursil ning jälgida tehtud edusamme.
2009. aasta aruandes: uimastiprobleemide olukord Euroopas tutvustatakse viimaseid hinnanguid Euroopa uimastiolukorrale. Aruanne on hästi koostatud peamiselt tänu Euroopa Liidu liikmesriikide jõupingutusele töötada välja usaldusväärne narkootikumide seire süsteem, mis nüüdseks hõlmab ligikaudu 30 Euroopa riiki. Oleme veendunud, et taoline seiresüsteem ei ole hädavajalik mitte üksnes asjaliku ja teadliku arutelu pidamiseks narkootikumide teemal, vaid aitab kaasa ka parema ja tõhusama poliitika väljatöötamisele. 
Täna peame tõdema, et selline poliitika on üha vajalikum, sest narkootikumidega seotud probleemid muutuvad aina keerulisemaks. Käesoleva aasta aruande läbivaks teemaks on vajadus visiooni järele, mis aitaks pidevalt teiseneva narkoprobleemiga toime tulla.            Just sellele teemale keskendus ka EMCDDA selle aasta konverents, millega tähistati           15 aasta möödumist narkootikumide seire alustamisest Euroopas. Konverentsil nimetusega     „Euroopa teabevajaduse kindlakstegemine tõhusa uimastipoliitika jaoks“ tehti kokkuvõtteid olemasolevast teadmistepagasist ning kavandati praegusi ja tulevasi teabevajadusi. Kõnealune üritus näitas, et Euroopa pakub märkimisväärseid võimalusi koosõppimiseks ja teadmiste vahetamiseks narkootikumide valdkonnas ning on suurepärane katselava narkootikumide tarbimise ja vastutegevuse uurimiseks ja mõistmiseks.
Täna avaldatud aruanne näitab, et kuigi narkootikumide tarbimise tase Euroopas on endiselt kõrge, oleme me traditsioonilisemate narkootikumide osas veel suhteliselt stabiilses faasis. Üldiselt ei ole enamiku tarbimisviiside puhul märgata kuigi suurt kasvu ning mõningates piirkondades näitab narkootikumide tarbimine langustendentsi. Näiteks viitavad andmed amfetamiini ja ecstasy tarbimise kohta endiselt üldise olukorra püsimisele või tarbimise vähenemisele. Uuemad andmed kinnitavad kanepitarbimise jätkuvat vähenemist, eriti noorte seas. Olgugi, et selliseid positiivseid arenguid tuleb kindlasti esile tõsta, peame tähele-panelikult suhtuma jätkuvalt murettekitavatesse probleemidesse. Kokaiin ja heroiin on Euroopas endiselt tugeval positsioonil ning praegu ei viita peaaegu mitte miski sellele,          et nende tarbimine mingilgi määral kahaneks. 
Ühtlasi juhime tähelepanu murettekitavale asjaolule, et kogu maailmas tõsiste rahvatervise probleemidega seostatav narkootikum metamfetamiin võib olla levimas uuele territooriumile Euroopas. Olgugi, et Lääne-Euroopa stimulantide turul, kus endiselt domineerivad kokaiin ja amfetamiin, ei ole sellel narkootikumil veel märkimisväärset rolli, näib metamfetamiin muutuvat üha kättesaadavamaks mõnes Põhja-Euroopas piirkonnas, kus traditsiooniliselt on peamine stimulant olnud amfetamiin. Sellised arengud nõuavad metamfetamiini leviku tähelepanelikku jälgimist Euroopas, eriti kui võtta arvesse selle valmistamise lihtsust. 
Käesoleval aastal erilise tähelepanu osaks saanud teemade hulgas on ka Euroopa üha keerulisemaks muutuv sünteetiliste narkootikumide turg, kus ülimalt uuendusaltid tarnijad hiilivad narkootikumide kontrollist mööda, pakkudes seadusega reguleerimata aineid.   Olgugi, et sellises tegevuses ei ole midagi uut, on uus uuritavate ainete lai valik, Interneti kasutamise kiire kasv, toodete (mis on mõningatel juhtudel tahtlikult valesti märgistatud) agressiivne ja nutikas turustamine ning kiirus, millega turg kontrollimeetmetele reageerib. Selliste nn liikuvate sihtmärkidega hakkamasaamiseks peavad infosüsteemid muutuma    uute narkootikumide ja trendide jälgimisel kindlasti palju tundlikumaks. Sama oluline on,        et aruandlus jääks täpseks, põhjendatuks ega tekitaks paanikat. Praegu uurime sünteetiliste kannabinoidide ilmumist, mis tähistab viimast astet sünteetiliselt väljatöötatud uimastite arengus. Selliste uimastite tarbimine võib tekitada kanepi tarbimisega sarnanevaid mõjusid ning näib, et need uimastid on suunatud kanepiturule. 
Kuna kättesaadavate ainete valik kasvab ning narkootikumide tarbimise viisid muutuvad    üha keerulisemaks, on mitme aine koostarbimine samuti üks suurimaid probleeme.        Mitme narkootikumi koostarbimine on praegu Euroopas laialt levinud ning erinevate ainete kombineeritud tarvitamine tekitab või muudab keerulisemaks suurema osa probleeme, millega kokku puutume. Täna avaldati sellel teemal koos aastaaruandega ka eriülevaade, milles käsitletakse narkootikumide koostarbimist koolilaste, noorte täiskasvanute ja probleemsete narkomaanide hulgas. Olukorra teeb sageli veelgi keerulisemaks kaasuv alkoholitarbimine. See on aine, mis kuulub peaaegu kõikidesse narkootikumide koostarbimise tavadesse. Seega on narkootikumide koostarbimisega tegelemine raske ülesanne, mis esitab väljakutse ravispetsialistidele, kes peavad reageerima tavalisest veelgi keerulisematele vajadustele. 
Siinjuures tuleb rääkida teenustest, mis on praegu Euroopas narkootikumide tarbijatele kättesaadavad ja mis muutuvad üha mitmekesisemaks ning mida pakutakse ühtse ravipaketi osana. Näiteks on kahjude vähendamine ja ravi üha sagedamini omavahel seotud ning neid pakub sama teenusepakkuja. Lisaks on mõned riigid oma tegevusega tõestanud, et narkosõltuvuse ravi integreerimine üldisesse tervishoiusüsteemi, näiteks perearstide kaudu, võib aidata kaasa ravi laialdasemale kättesaadavusele. Kuigi suurimaid edusamme on tehtud opioidide asendusravi valdkonnas (ravi saanud elanikkonna arv Euroopas ulatub nüüdseks 650 000-ni), tegeletakse üha suurema hulga uurimisprojektide raames ka stimulantide ja kanepitarbijate ravivajadustega. 
Käesoleva aasta aruandes omistatakse suurt tähelepanu ka narkoseaduste jõustamisele  ning täna avaldatud põhjalikus uurimuses käsitletakse narkoseaduste rikkujate karistusi. Uimastikontrollist rääkides liigitatakse riigid sageli lihtsustatult kas liberaalseteks või repressiivseteks. Neil väidetel ei ole aga mingit tähendust, kuni ei ole teada, millega narkoseaduste rikkumised tegelikult lõppevad. Nimetatud uurimus avaldatakse just selleks,  et astuda samm selle teabetühimiku täitmise poole.
Peame andma endale aru, et kuigi Euroopa uimastiprobleemide mõistmine on oluline,          on veelgi olulisem tõhusa poliitika ja sekkumiste väljatöötamine nende vastu võitlemiseks.    Kuigi selles valdkonnas jääb veel palju ära teha, tunnustatakse meie aurandes Euroopas siiani saavutatud ja ka edaspidi saavutatavaid edusamme, et vähendada kahjusid, mida narkootikumid tekitavad meie kodanikele ja kogukondadele. Täna on vaja rohkem kui eales varem mõista, et selline tegevus võib tõhus olla. Kuna liikmesriikidel tuleb teha raskeid valikuid seoses rahastatavate prioriteetidega, siis on ülioluline, et need, kes vajavad abi ja toetust, seda ka saavad. Käesoleva aasta aruannet läbiv kaudne sõnum on, et hästi suunatud sekkumised võivad anda tõeliselt häid tulemusi.

Märkus:

(1) Üksikasjalikuma teabe saamiseks vt aastaaruande 1. peatükk: Poliitika ja õigusnormid.
Eespool kirjeldatud teemasid ja neid toetavaid dokumente on üksikasjalikult käsitletud kahes pressiteates (nr 8/2009 ja 9/2009), mis on kättesaadavad 23 keeles aadressil: http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report
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