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Euroopan huumausaineiden ja niiden väärinkäytön seurantakeskus 
Tiedotteen aiheena on

Vuosiraportti 2009: huumeongelma Euroopassa 
Julkaistaan aikaisintaan: 5.11.2009 klo 10.00 Keski-Euroopan aikaa
Kulunut vuosi on ollut tärkeä eurooppalaisen ja kansainvälisen huumausainepolitiikan kannalta. Sekä Euroopan unioni että Yhdistyneet Kansakunnat ovat lähes samanaikaisesti julkaisseet uusia huumausainepoliittisia asiakirjoja, jotka ovat osoitus vahvasta kansainvälisestä sitoutumisesta huumausaineiden käytön ja käytöstä mahdollisesti johtuvien haittojen vähentämiseen (1). Asiakirjoissa esitettyjen tavoitteiden saavuttaminen on suuri haaste, ja siihen voidaan vastata ainoastaan, jos suunnitellut toimet toteutetaan laajasti. Seuranta ja arviointi ovat keskeisiä osatekijöitä tässä prosessissa, sillä vain niiden avulla voidaan muokata toimintalinjoja tavoitteiden mukaisesti sekä seurata edistymistä.
Vuosiraportti 2009: huumeongelma Euroopassa ‑julkaisussa esitetään uusimpia arvioita Euroopan huumausainetilanteesta. Raportin vahvuus on suurimmaksi osaksi EU:n jäsenvaltioiden ponnistelujen ansiota, sillä ne ovat kehittäneet toimivan huumeseurantajärjestelmän, joka kattaa tällä hetkellä noin 30 Euroopan maata. Uskoaksemme seurantajärjestelmä edistää ratkaisevasti asiallista ja perusteltua keskustelua huumeongelmasta, mutta lisäksi sen avulla parannetaan ja tehostetaan toimintalinjoja. 
Tehokkaat toimintalinjat ovat osoittautuneet yhä tärkeämmiksi, koska huumeisiin liittyvät haasteet kehittyvät jatkuvasti monimutkaisemmiksi. Tämänvuotisen raportin yleisenä teemana on se, että visioita kehitetään samaan tahtiin jatkuvasti muuttuvan huumausaineilmiön kanssa. Juuri tämä oli keskeinen aihe konferenssissa, jonka EMCDDA järjesti tänä vuonna juhlistaakseen huumaus-aineiden seurannan 15. vuosipäivää Euroopassa. Konferenssin aiheena oli Euroopan tietotarpeiden määrittäminen huumausainepolitiikan tehokkuuden varmistamiseksi, ja konferens-sissa selvitettiin tämänhetkistä tietämystä sekä nykyistä ja tulevaa tietotarvetta. Tapahtuma osoitti, että Eurooppa tarjoaa erinomaisia mahdollisuuksia huumausainealan kollektiiviselle tuntemiselle ja tietämyksen jakamiselle ja että sitä voidaan pitää eräänlaisena suurena laboratoriona huumeiden käytön ja siihen liittyvien toimien tutkimisessa ja ymmärtämisessä.
Nyt ilmestynyt raportti osoittaa, että vaikka huumeita käytetään Euroopassa yhä paljon, perinteisesti käytettyjen huumausaineiden tilanne on pysynyt suhteellisen vakaana. Kaiken kaikkiaan useimmat huumausaineiden käyttötavat eivät ole juurikaan yleistyneet, ja joillakin alueilla suuntaus vaikuttaa olevan laskeva. Esimerkiksi amfetamiinin ja ekstaasin käyttöä koskevat indikaattorit osoittavat niiden käytön pysyneen muuttumattomana tai vähentyneen. Uudet tiedot vahvistavat myös, että kannabiksen käyttö vähenee jatkuvasti erityisesti nuorten keskuudessa. Vaikka myönteisen kehityksen tunnustaminen on tärkeää, meidän on silti kiinnitettävä huomiota myös kysymyksiin, jotka yhä aiheuttavat huolta. Kokaiinilla ja heroiinilla on yhä vankka jalansija Euroopan huumemarkkinoilla, eikä tällä hetkellä ole juurikaan havaittavissa merkkejä niiden käytön vähenemisestä Euroopassa. 

Huolestuttavaa on myös se, että metamfetamiini, joka aiheuttaa vakavia kansanterveydellisiä ongelmia kaikkialla maailmassa, saattaa olla leviämässä uusille alueille Euroopassa. Vaikka metamfetamiini ei ole vielä nousemassa valta-asemaan Länsi-Euroopan piristemarkkinoilla, joita kokaiini ja amfetamiini hallitsevat, sen saanti on ilmeisesti helpottunut pohjoisessa Euroopassa, jossa amfetamiini on perinteisesti ollut suosituin piriste. Tämä kehitys osoittaa, että 
metamfetamiinia on valvottava huolellisesti Euroopassa, erityisesti kun otetaan huomioon, että sen valmistus on suhteellisen helppoa. 

Yksi tämän vuoden keskeisistä aiheista koskee Euroopan yhä monimutkaisemmiksi kehittyviä synteettisten huumeiden markkinoita, joilla innovatiiviset toimittajat kiertävät huumausaine-valvontaa tarjoamalla korvaavia aineita, jotka eivät kuulu sääntelyn piiriin. Käytäntö itsessään ei ole uusi, mutta uutta ovat nykyisin tarjolla olevien aineiden laaja valikoima, yhä lisääntyvä Internetin käyttö, tuotteiden aggressiivinen ja kehittynyt markkinointi (joissakin tapauksissa virheellisten tuotemerkintöjen tahallinen käyttö) sekä se nopeus, jolla markkinat reagoivat valvontaan. Vastassa on "liikkuva kohde", minkä vuoksi tietojärjestelmiä kehitettävä niin, että ne vastaavat entistä tarkemmin uusien huumeiden ja suuntauksien seurantaa. Tärkeää on myös, että raportointi on täsmällistä ja tosiasioihin perustuvaa ja ettei se lietso pelkoa. Markkinoille on ilmestynyt synteettisiä kannabinoideja, jotka ovat tyypillisiä uusimmalle "designer"-huumeiden kehitysvaiheelle. Synteettisten kannabinoidien käytön vaikutukset voivat olla samantyyppisiä kuin kannabiksella, ja kannabinoidit on suunnattu ilmeisesti kannabismarkkinoille. 
Koska saatavilla on yhä useammanlaisia aineita ja huumausaineiden käyttö muuttuu yhä moninaisemmaksi, huumeiden sekakäyttö on yksi suurimpia huolenaiheita. Huumeiden sekakäytön eri muodot ovat Euroopassa nykyisin laajalle levinneitä, ja aineiden monikäyttö on syynä useimpiin ongelmiin tai ainakin vaikeuttamassa niitä. Samanaikaisesti raportin kanssa julkaistaan erityinen yleiskatsaus tämäntyyppisestä käytöksestä kouluikäisten lasten, nuorten aikuisten sekä ongelmakäyttäjien keskuudessa. Tilannetta vaikeuttaa usein alkoholin samanaikainen käyttö, ja alkoholi liittyy lähes aina huumeiden sekakäyttöön. Huumeiden sekakäytön hallitseminen on siten vaikea tehtävä. Se on haaste hoitoalan ammattilaisille, joiden on vastattava hyvin moninaisiin tarpeisiin. 
Tästä pääsemme käsittelemään palveluja, joita Euroopassa tarjotaan huumeidenkäyttäjille. Palveluita kehitetään jatkuvasti monipuolisemmiksi, ja niitä tarjotaan osana integroitua hoitokoko-naisuutta. Esimerkiksi haittojen vähentämiseen ja huumausainehoitoon liittyvät toimenpiteet ovat yhä enemmän sidoksissa toisiinsa, ja niitä tarjoavat samat palvelutoimittajat. Joidenkin maiden kokemukset osoittavat, että huumausainehoitojen sisällyttäminen yleiseen, esimerkiksi yleis-lääkäreiden tarjoamaan, terveydenhoitoon auttaa laajentamaan hoitotarjontaa. Vaikka edistystä on tapahtunut eniten opioidikorvaushoidossa (hoidettuja tällä hetkellä noin 650 000), yhä useammissa tutkimushankkeissa käsitellään piristeiden ja kannabiksen käyttäjien hoitotarvetta. 
Tässä raportissa kiinnitetään paljon huomiota huumelainsäädännön valvontaan, ja tänään julkaistussa perusteellisessa selvityksessä tarkastellaan lain rikkomisen seuraamuksia. Huumausaineiden valvonnasta puhuttaessa maita kutsutaan usein yksinkertaistetusti "vapaamielisiksi" tai "ankariksi". Tällaisilla määritelmillä ei kuitenkaan ole merkitystä niin kauan kuin huumelainsäädännön rikkomusten todellisia seurauksia ei juurikaan tunneta. Selvityksen tarkoituksena on täyttää osaltaan tiedoissa olevia puutteita.
On myös muistettava Euroopan huumausaineongelman ymmärtämisen lisäksi on vielä tärkeämpää kehittää tehokkaita toimintalinjoja ja -tapoja ongelmien ratkaisemiseksi. Vaikka meillä on vielä paljon tehtävää tällä alalla, raportissa tunnustetaan Euroopassa jo saavutettu ja käynnissä oleva kehitys niiden haittojen vähentämiseksi, joita huumausaineet aiheuttavat kansalaisille ja yhteisölle. Tällä hetkellä on tärkeämpää kuin koskaan ymmärtää, että tämäntyyppiset toimet voivat olla tehokkaita. Kun jäsenvaltiot joutuvat tekemään vaikeita valintoja päättäessään rahoituksen painopistealueista, on tärkeää, ettei hoitoa ja tukea tarvitsevilta evätä tarvittavaa apua. Tämän raportin viestinä on, että hyvin suunnitelluilla toimenpiteillä voidaan saavuttaa todellista hyötyä ja lisäarvoa.
Huomautukset:

(1) Katso lisätietoja vuosiraportin luvussa 1: Toimintalinjat ja lainsäädäntö.
Edellä kuvatut aiheet ja lisäasiakirjat esitellään yksityiskohtaisesti kahdessa lehdistötiedotteessa (8/2009 ja 9/2009),   jotka ovat saatavilla 23 kielellä osoitteessa: www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report. Nyt julkaistavat erityiskysymykset "Polydrug use: patterns and responses" ja "Drug offences: sentencing and other outcomes" ovat saatavilla englanninkielisinä osoitteessa: http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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