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Eiropas Narkotiku un narkomānijas uzraudzības centra 
direktora Volfganga Gotza (Wolfgang Götz) 

PAZIŅOJUMS 

Sakarā ar izdevuma „2009. gada ziņojums: situācija narkomānijas problēmas jomā Eiropā” publicēšanu
Aizliegums publicēt pirms 05.11.2009. plkst. 10.00 pēc Centrāleiropas laika
Pagājušais gads ir bijis svarīgs narkotiku apkarošanas politikai gan Eiropas, gan starptautiskā līmenī. Gan Eiropas Savienība, gan Apvienoto Nāciju Organizācija gandrīz vienlaicīgi atjaunināja savus dokumentus narkotiku apkarošanas politikas jomā – tas liecina par stingru starptautisku apņemšanos mazināt narkotiku lietošanu un kaitējumu, ko tās var izraisīt (1). Šajos dokumentos noteikto mērķu sasniegšana patlaban ir liels izaicinājums, ko var pārvarēt tikai tad, ja notiek plaša plānoto pasākumu īstenošana. Uzraudzība un izvērtēšana ir šā procesa pamatelementi, jo tie palīdz nenovirzīties no noteiktās politikas un plānot virzību. 
Izdevumā „2009. gada ziņojums: situācija narkomānijas problēmas jomā Eiropā” ir iekļauts jaunākais vērtējums par situāciju narkotiku problēmas jomā Eiropā. Daudzu ziņojumā minēto sasniegumu pamatā ir ES dalībvalstu centieni izstrādāt spēcīgu narkotiku uzraudzības sistēmu, kas patlaban aptver aptuveni 30 Eiropas valstis. Mēs uzskatām, ka šī uzraudzības sistēma ir ne tikai īpaši nozīmīga pārdomātām un informētām debatēm par narkotiku problēmu, bet tā nodrošina arī labāku un efektīvāku politiku. 
Šobrīd ir skaidrs, ka šāda politika ir vēl jo vairāk vajadzīga tādēļ, ka situācija narkotiku jomā kļūst daudz sarežģītāka. Šā gada ziņojuma kopējā tēma ir vajadzība pēc tāda redzējuma, kas nodrošinātu neatpalikšanu no pastāvīgi mainīgā narkotiku fenomena attīstības tempa.      Tieši tādēļ EMCDDA šogad organizēja konferenci, lai atzīmētu 15. gadadienu, kopš Eiropā uzrauga narkotikas. Tās nosaukums bija “Eiropas informācijas vajadzību noteikšana efektīvas narkotiku apkarošanas politikas radīšanai”. Konferencē tika rūpīgi izvērtēta pašreizējā ar narkotikām saistītā informācijas bāze un formulētas pašreizējās un turpmākās informācijas vajadzības. Konference apliecināja, ka Eiropa piedāvā ievērojamas iespējas kopējām mācībām un zināšanu apmaiņai narkotiku jomā un ka tajā pastāv nepieciešamība pētīt un izprast narkotiku lietošanu. 

Šodienas ziņojums liecina – lai gan Eiropā saglabājas augsta narkotiku lietošanas izplatība, situācija pie mums joprojām ir nosacīti stabila attiecībā uz tradicionāli visvairāk lietotajām narkotikām. Lielākajai daļai narkotiku veidu mēs neesam konstatējuši lielu lietošanas pieaugumu, un dažos veidos pat ir novērojamas samazinājuma tendences. Piemēram, amfetamīna un ekstazī lietošanas rādītāji joprojām liecina par kopumā nemainīgām vai samazinājuma tendencēm. Savukārt jaunākie dati apstiprina, ka pastāvīgi samazinās kaņepju lietošana, jo īpaši gados jaunu cilvēku vidū. Lai gan ir svarīgi atzīt šīs pozitīvās pārmaiņas, mums ir jāņem vērā arī joprojām pastāvošās negatīvās tendences. Kokaīna un heroīna lietošanas īpatsvars Eiropā joprojām ir bez izmaiņām, un patlaban gandrīz nav iespējams prognozēt jebkādus uzlabojumus attiecībā uz šo narkotiku lietošanu Eiropā. 

Jāpiemin raizes arī par to, ka metamfetamīns, kas izraisa smagus sabiedrības veselības sarežģījumus visā pasaulē, iespējams, izplatās jaunās teritorijās Eiropā. Lai gan šī narkotika vēl nav ieguvusi lielu popularitāti Rietumeiropas stimulējošo narkotiku tirgū, kurā joprojām dominē kokaīns vai amfetamīns, šķiet, ka tā kļūst aizvien pieejamāka dažos Ziemeļeiropas reģionos, kur tradicionāli stimulējošā narkotika līdz šim bija amfetamīns. Šīs tendences liecina par to, ka šī viela Eiropā ir rūpīgi jāuzrauga, jo īpaši tādēļ, ka to var salīdzinoši viegli izgatavot. 
Viena no šā gada svarīgākajām tēmām ir Eiropas arvien sarežģītākais sintētisko narkotiku tirgus, kurā ļoti inovatīvie piegādātāji apiet narkotiku kontroli, piedāvājot tādus vielu aizstājējus, kas ir ārpus kontroles. Šāda prakse nav jauna, jaunums pašlaik ir plašais vielu piedāvājuma klāsts, interneta izmantošanas pieaugums, agresīvā un izsmalcinātā “produkcijas” tirdzniecība (dažos gadījumos apzināti pievienojot maldinošas etiķetes) un ātrums, kādā tirgus reaģē uz kontroli. Saskaroties ar šādu “kustīgu mērķi”, ir būtiski, lai mūsu informācijas sistēmas ātrāk pielāgotos jaunu narkotiku un tendenču uzraudzībai. Ir ļoti svarīgi arī, lai mūsu ziņojumi būtu precīzi, pamatoti un neradītu paniku. Mēs šobrīd pārbaudām sintētisko kanabinoīdu parādīšanos, kas iezīmē “dizaina narkotiku” attīstības jaunāko stadiju. Šīs narkotikas to lietošanas laikā var izraisīt kaņepēm līdzīgu efektu, un domājams, ka to mērķis ir kaņepju tirgus. 
Tā kā pieejamo vielu klāsts pieaug un narkotiku lietošanas formas kļūst arvien sarežģītākas, lielas bažas rada arī vairāku narkotiku vienlaicīga lietošana. Šobrīd tā Eiropā ir plaši izplatīta, un tā rada vai arī sarežģī lielāko daļu problēmu, ar kurām mums jāsaskaras šai jomā.   Šodien līdz ar ziņojumu ir publicēts arī īpašs šim jautājumam veltīts apskats, kurā sniegts pārskats par vairāku vielu vienlaicīgu lietošanu skolēnu, gados jaunu pieaugušo un problemātisku narkotiku lietotāju vidū. Bieži sarežģījumu iemesls ir alkohola paralēlā lietošana. Tieši alkohols ir visbiežāk lietotā viela vairāk vielu lietošanas gadījumos.          Tādēļ vairāku narkotiku lietošanas pārvaldība ir grūts uzdevums un izaicinājums ārstniecības profesionāļiem, kuriem ir jārod risinājums plašākam vajadzību kopumam. 
Tādēļ jāpiemin arī narkotiku lietotājiem Eiropā šobrīd pieejamie pakalpojumi, kas kļūst arvien daudzveidīgāki un tiek piedāvāti kā integrētas aprūpes daļa. Kaitējuma mazināšanas un ārstniecības iejaukšanās pasākumi, piemēram, aizvien biežāk ir savstarpēji saistīti, un tos piedāvā vieni un tie paši šādu pakalpojumu sniedzēji. Un dažas valstis patlaban apliecina, ka narkotiku atkarības ārstēšanas iekļaušana vispārīgā veselības aprūpē, piemēram, ar ģimenes ārstu starpniecību, var veicināt plašāku ārstēšanas pakalpojumu sniegšanu. Lai gan lielākie panākumi ir sasniegti opioīdu aizvietotājterapijas jomā (reģionā patlaban ir 650 000 ārstēto iedzīvotāju), arvien vairāk pētniecības projektos uzmanību sāk pievērst stimulējošo narkotiku un kaņepju lietotāju ārstēšanas vajadzībām. 
Šā gada ziņojumā liela vērība ir veltīta arī narkotikas apkarojošo tiesībaizsardzības iestāžu darbam, un šodien publicētajā padziļinātajā apskatā ir izklāstīts, kas notiek ar narkotiku jomas tiesību aktu pārkāpējiem. Valstis saistībā ar narkotiku kontroli vienkāršoti tiek raksturotas kā “liberālas” vai “represīvas”. Taču šādiem apgalvojumiem nav nozīmes, kamēr narkotiku jomas tiesību aktu pārkāpumu reālās sekas gandrīz nav zināmas. Publicētais apskats ir solis uz priekšu, lai novērstu šādas informācijas trūkumu.
Mums arīdzan ir pašiem sev jāatgādina: lai gan ir svarīgi izprast ar narkotikām saistītās problēmas Eiropā, daudz svarīgāk joprojām ir izstrādāt efektīvu politiku un iejaukšanās pasākumus, lai risinātu šīs problēmas. Lai gan šajā jomā ir vēl daudz darba, mūsu ziņojums apstiprina gan Eiropā līdz šim panāktos, gan pašreizējos sasniegumus mūsu pilsoņiem nodarītā narkotiku kaitējuma mazināšanā. Šobrīd vairāk nekā jebkad agrāk ir ļoti svarīgi izprast to, ka šāda reaģēšana var būt efektīva. Lai gan dalībvalstīm ir jāpieņem smagi lēmumi par finansējuma prioritātēm, ir svarīgi, lai aprūpi un atbalstu neatteiktu tiem, kuriem tas ir nepieciešams. Šā gada ziņojumu caurvij vēstījums, ka labi plānotas iejaukšanās darbības var sniegt reālus ieguvumus. 
Piezīmes:

(1) Vairāk informācijas atradīsiet gada ziņojuma 1. nodaļā: “Politika un tiesību akti”. 
Iepriekš minētie temati, kā arī ar tiem saistītie dokumenti ir detalizētāk izklāstīti divos ziņu izlaidumos (Nr. 8/2009 un 9/2009), kas 23 valodās ir pieejami: http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report. Divas šodien izplatītās publikācijas par īpašajām tēmām “Polydrug use: patterns and responses” un “Drug offences: sentencing and other outcomes” angliski ir pieejamas: http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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