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Het afgelopen jaar was een belangrijk jaar voor het drugsbeleid, zowel op Europees als op mondiaal niveau. De Europese Unie en de Verenigde Naties vernieuwden vrijwel tegelijkertijd hun drugsbeleiddocumenten, die blijk geven van het internationale streven om het drugsgebruik en zijn schadelijke gevolgen terug te dringen (1). Het realiseren van de in deze documenten vastgestelde doelstellingen vormt een grote uitdaging waaraan alleen maar het hoofd kan worden geboden indien de geplande maatregelen brede ingang vinden. Monitoring en evaluatie zijn in dat verband van essentieel belang, aangezien zij helpen het beleid op koers te houden en de geboekte vooruitgang in kaart te brengen.
Het Jaarverslag 2009: Stand van de drugsproblematiek in Europa bevat de meest recente analyse van de Europese drugssituatie. De solide basis van het jaarverslag is hoofdzakelijk  te danken aan de inspanningen van de EU-lidstaten om een kwalitatief hoogstaand drugswaarnemingssysteem op te zetten, waaraan intussen al een dertigtal Europese landen meewerken. We zijn ervan overtuigd dat het waarnemingssysteem niet alleen van cruciaal belang is voor een inhoudelijk debat dat stoelt op kennis van zaken, maar dat het ook bijdraagt tot een beter en doeltreffender beleid.
We stellen vast dat er steeds meer behoefte is aan een dergelijk beleid ten gevolge van de toenemende complexiteit van de drugsproblematiek. De noodzaak om onze visie gelijke tred te laten houden met het voortdurend evoluerende drugsfenomeen loopt als een rode draad door het jaarverslag. Het EWDD heeft dit jaar zelfs een conferentie gewijd aan het thema, naar aanleiding van de 15de verjaardag van de drugswaarnemingsactiviteiten in Europa. Onder de naam “Identifying Europe’s information needs for effective drug policy” werd met de conferentie de stand van zaken opgemaakt van de huidige kennis over drugs en werden de bestaande en toekomstige informatiebehoeften vastgesteld. Het evenement heeft aangetoond dat Europa op het gebied van drugs over heel wat mogelijkheden beschikt voor collectief leren en het delen van kennis en dat het een ‘geweldig laboratorium’ is voor het bestuderen en begrijpen van drugsgebruik en drugsmaatregelen.
Het nieuwe jaarverslag geeft aan dat, hoewel het drugsgebruik in Europa hoog blijft, de situatie nog steeds betrekkelijk stabiel is bij de meer traditionele drugs. Over het algemeen zien we voor de meeste gebruiksvormen geen significante stijgingen en op sommige gebieden lijkt zich zelfs een neerwaartse trend af te tekenen. Zo wijzen de indicatoren voor amfetamine- en ecstasygebruik globaal genomen nog steeds op een stabiele situatie of zelfs op een daling. Bovendien bevestigen nieuwe gegevens dat de daling van het cannabisgebruik zich doorzet, voornamelijk bij jongeren. Hoewel deze positieve ontwikkelingen aandacht verdienen, mogen we de zorgpunten niet uit het oog verliezen. Cocaïne en heroïne komen nog steeds vaak voor in de Europese drugsscene en er zijn nauwelijks aanwijzingen dat het gebruik ervan in Europa daalt.
We stellen ook vast dat het gebruik van methamfetamine, een drug die over de hele wereld in verband wordt gebracht met ernstige volksgezondheidsproblemen, ingang vindt in Europa. Hoewel de drug nog geen belangrijke plaats inneemt op de West-Europese markt van 
stimulerende middelen, waar cocaïne en amfetamine nog steeds de boventoon voeren, lijkt hij gemakkelijker verkrijgbaar te worden in delen van Noord-Europa, waar amfetamine van oudsher het meest gebruikte stimulerende middel is. Deze ontwikkelingen geven duidelijk aan dat de drug in Europa nauwgezet moet worden gevolgd, temeer omdat de productie ervan vrij eenvoudig is.
Een van de opvallende feiten van dit jaar is de alsmaar complexer wordende synthetische-drugsmarkt in Europa, waarbij uiterst vindingrijke leveranciers controlemaatregelen omzeilen door vervangingsmiddelen aan te bieden. De werkwijze op zich is niet nieuw. Wel nieuw zijn de grote verscheidenheid van de aangeboden middelen, het toenemende gebruik van internet, de agressieve en geraffineerde wijze waarop middelen op de markt worden gebracht (in bepaalde gevallen opzettelijk voorzien van etiketten met bedrieglijke informatie) en de snelheid waarmee de markt reageert op controlemaatregelen. Gezien de steeds evoluerende aard van de problematiek is het van essentieel belang dat onze informatiesystemen nieuwe drugs en trends beter kunnen waarnemen. Tevens is het van cruciaal belang dat onze verslaglegging nauwkeurig en goed onderbouwd is en geen nodeloze ongerustheid veroorzaakt. Momenteel onderzoeken wij de verschijning van synthetische cannabinoïden op de markt, de laatste stap in de ontwikkeling van ‘designer drugs’. Deze middelen hebben een soortgelijke werking als cannabis en lijken bestemd te zijn voor de cannabismarkt.
Gezien de toenemende diversiteit van het drugsaanbod en de steeds complexere combinaties van drugs, is polydrugsgebruik een van onze grootste zorgen. Polydrugsgebruik (het gecombineerde gebruik van verschillende soorten middelen) is in Europa wijdverbreid en ligt aan de basis van of verergert de meeste problemen waarmee we worden geconfronteerd. Samen met het jaarverslag wordt vandaag ook een speciale uitgave over dit specifieke probleem gepubliceerd, waarin een overzicht wordt gegeven van polydrugsgebruik onder schoolkinderen, jongvolwassenen en problematische drugsgebruikers. Het gelijktijdige gebruik van alcohol, een stof die in vrijwel alle drugscombinaties voorkomt, is vaak een complicerende factor. Het is dan ook niet eenvoudig om polydrugsgebruik te behandelen, aangezien behandelaars tegemoet moeten komen aan een complexer geheel van behoeften.
Het voorgaande brengt me bij de diensten die tegenwoordig in Europa aan drugsgebruikers worden aangeboden. Het hulpverleningsaanbod is steeds gevarieerder en maakt alsmaar vaker deel uit van een alomvattende zorg. Zo worden schadebeperking en drugs-behandelingen steeds vaker aan elkaar gekoppeld en door dezelfde zorgaanbieders aangeboden. Een aantal landen heeft ook aangetoond dat de opname van drugsbehandeling in de algemene gezondheidszorg, bijvoorbeeld via de huisartsen, kan helpen het behandelingsaanbod uit te breiden. Alhoewel substitutiebehandeling voor opioïden nog steeds het meeste succes kent (met zo'n 650 000 gebruikers die een behandeling volgen), worden steeds meer onderzoeksprojecten toegespitst op de behandelingsbehoeften van gebruikers van stimulerende middelen en cannabis.
De handhaving van de drugswetgeving komt in het jaarverslag 2009 eveneens uitgebreid aan bod, en in een diepgaande speciale uitgave die vandaag wordt gepubliceerd, wordt nagegaan wat er gebeurt wanneer iemand de drugswetgeving overtreedt. Landen worden op het gebied van drugsbestrijding simplistisch vaak ‘liberaal’ of ‘repressief’ genoemd. Dergelijke beweringen hebben geen enkele betekenis zolang de feitelijke gevolgen van drugsdelicten grotendeels onbekend zijn. De speciale uitgave heeft dan ook tot doel deze informatiekloof te helpen dichten.
Hoewel inzicht in de Europese drugsproblematiek belangrijk is, mogen we tot slot toch niet vergeten dat de ontwikkeling van een doeltreffend beleid en doeltreffende maatregelen nog belangrijker is. Er moet nog heel wat werk worden verricht, maar ons jaarverslag illustreert de vorderingen die in Europa al zijn gemaakt en nog steeds worden gemaakt op het gebied van 
schadebeperking voor onze burgers en de maatschappij. Nu meer dan ooit moeten we inzien dat zulke maatregelen doeltreffend kunnen zijn. Onze lidstaten moeten moeilijke keuzes maken bij de bepaling van hun financieringsprioriteiten, maar het is van cruciaal belang       dat personen die behoefte hebben aan zorg en ondersteuning niet uit de boot vallen. Het jaarverslag 2009 bevat de impliciete boodschap dat weldoordachte interventies daadwerkelijk waardevol kunnen zijn en vruchten kunnen afwerpen.
Voetnoten:
(1) Voor meer details, zie Jaarverslag, hoofdstuk 1: Beleid en wetgeving.
De hierboven genoemde onderwerpen en de ondersteunende documentatie worden uitvoerig gepresenteerd in twee persberichten, die in 23 talen beschikbaar zijn op http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report 
De twee speciale uitgaven die vandaag worden gepubliceerd, namelijk Polydrug use: patterns and responses en Drug offences: sentencing and other outcomes, zijn beschikbaar in het Engels op http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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