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MEDDELELSE 
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Årsrapport for 2009: narkotikasituasjonen i Europa
Sperrefrist: 5.11.2009 kl. 10.00 CET
Året som gikk har vært viktig for narkotikapolitikken både på europeisk og globalt plan. Nesten samtidig har både EU og FN fornyet sine narkotikapolitiske dokumenter, og det som gjenspeiler et sterkt internasjonalt engasjement for å redusere bruken av narkotika og de skadevirkningene den kan medføre (1). Å oppfylle målene som er fastsatt i disse dokumentene er nå en viktig utfordring – en utfordring som bare kan møtes om det er bred oppslutning om gjennomføringen av planlagte tiltak. Overvåking og evaluering er sentrale elementer i denne prosessen, fordi de bidrar til å holde politikken på rett spor og kartlegge fremgangen som gjøres.
Årsrapport 2009: narkotikasituasjonen i Europa, presenterer de siste vurderingene av narkotikasituasjonen i Europa. Mye av rapportens styrke skyldes medlemsstatenes innsats for å utvikle et velfungerende narkotikaovervåkingssystem som nå omfatter over 30 land i Europa. Etter vår mening er dette overvåkingssystemet ikke bare avgjørende for en moden og informert debatt om narkotikaproblematikken, men fører også til en bedre og mer effektiv narkotikapolitikk. 
Vi ser i dag at denne politikken blir stadig mer nødvendig ettersom utfordringene vi står overfor på narkotikaområdet blir enda mer komplekse. Et gjennomgående tema i årets rapport er nødvendigheten av at vår visjon holder tritt med det stadig skiftende narkotikafenomenet. Det var nettopp dette temaet EONN arrangerte en konferanse om i år, for å feire 15 år med narkotikaovervåking i Europa. Under tittelen ”Identifying Europe’s information needs for effective drug policy” ble oppsummert den kunnskapen vi besitter per i dag, og dagens og morgendagens informasjonsbehov ble kartlagt. Konferansen viste at Europa har betydelige muligheter for kollektiv læring og kunnskapsutveksling på narkotikaområdet, og utgjør et “enestående laboratorium” for å studere og øke forståelsen av narkotikabruk og narkotikarelaterte tiltak.
Dagens rapport viser at selv om omfanget av narkotikabruken fortsatt er stort i Europa, befinner vi oss fortsatt i en relativt stabil fase når det gjelder de rusmidlene som tradisjonelt er mest brukt. Generelt kan vi si at det for de fleste former for narkotikabruk ikke er avdekket noen større økning, og i enkelte områder synes trendene å være nedadgående. Indikatorene for bruk av amfetamin og ecstasy tyder f.eks. fortsatt på en generelt stabil eller nedadgående trend. Og nyere data bekrefter en fortsatt nedgang i bruken av cannabis, særlig blant unge. Selv om det er viktig å anerkjenne denne positive utviklingen, må vi samtidig ta hensyn til andre problemområder som vekker bekymring. Kokain og heroin har fortsatt et fast fotfeste i narkotikamiljøene i Europa, og det er per i dag lite som tyder på at bruken av disse stoffene er på retur. 

Vi ser også med bekymring på at metamfetamin, et stoff som assosieres med alvorlige folkehelseproblemer verden over, kan ha spredt seg til nye områder i Europa. Selv om matamfetamin fortsatt ikke i betydelig grad har fått innpass på markedet for sentral-stimulerende stoffer i Vest-Europa, her dominerer fortsatt kokain og amfetamin, virker det som om stoffet er blitt lettere tilgjengelig i nordlige deler av Europa, hvor amfetamin tradisjonelt har vært det foretrukne sentralstimulerende stoffet. Denne utviklingen understreker behovet for grundig overvåking av metamfetamin i Europa, særlig med tanke på at det er relativt enkelt å produsere. 
Blant de temaene som årets rapport fokuserer på, er det stadig mer komplekse markedet for syntetiske stoffer i Europa, hvor svært innovative leverandører omgår narkotikakontrollen ved å tilby uregulerte erstatningsstoffer. Dette er for så vidt ikke noe nytt fenomen, men det som er nytt, er det brede spekteret av stoffer som tilbys, den økende bruken av internett, den aggressive og avanserte markedsføringen av produkter (i noen tilfeller bevisst villedende merket) og det at markedet reagerer såpass hurtig på kontrolltiltak. Stilt overfor et slikt “bevegelig mål”, er det avgjørende at våre informasjonssystemer blir mer følsomme i  overvåking av nye stoffer og trender. Det er også viktig at rapporteringen fortsetter å være nøyaktig, velfundert og ikke oppfattes som svartmalende. Vi undersøker nå syntetiske cannabinoiders inntreden på markedet, som markerer den siste utviklingsfasen for ”designerdop”. Disse stoffene kan gi cannabis-lignende virkning når de inntas, og markedsføringen synes å være rettet mot cannabismarkedet. 
Ettersom spekteret av tilgjengelige stoffer øker og repertoaret innen narkotikabruk blir stadig mer komplekst, blir blandingsbruk også et av de viktigste problemområdene. Blandingsbruk er utbredt i Europa i dag, og samtidig bruk av ulike stoffer er årsaken til , eller forverrer, mange av de problemene vi står overfor. Sammen med årsrapporten offentliggjør vi i dag også en særskilt gjennomgang av denne problemstillingen, hvor vi gir en oversikt over denne typen atferd blant skolebarn, unge voksne og problembrukere. En kompliserende faktor som ofte forekommer, er samtidig bruk av alkohol, et rusmiddel som ofte står på blandingsbrukernes repertoar. Håndteringen av blandingsbruk blir dermed en vanskelig og utfordrende oppgave for behandlingspersonell som må forholde seg til et sammensatt behovsbilde. 
Dette bringer oss inn på de behandlingstilbudene som nå er tilgjengelige for narkotikabrukere i Europa. Tilbudene blir stadig mer mangfoldige og tilbys som en del av en integrert omsorgspakke. For eksempel blir skadereduserende tiltak og behandling i stadig større grad knyttet opp mot hverandre og tilbys av de samme tjenesteleverandørene. Og enkelte land viser nå at man ved å integrere narkotikabehandlingen i de generelle helse- og omsorgstjenestene, f.eks. gjennom allmennleger, kan bidra til et bredere behandlingstilbud. Selv om de største framskrittene fortsatt gjøres innen substitusjonsbehandling med opioider (der omlag 650 000 nå får behandling), tar et stadig økende antall forskningsprosjekter nå for seg behandling av brukere av sentralstimulerende stoffer og cannabis. 
Håndhevelse av narkotikalovgivningen er også viet stor oppmerksomhet i årets rapport, og en grundig gjennomgang, som også offentliggjøres i dag, tar for seg hva som skjer med dem som bryter narkotikalovgivningen. Ulike land får ofte noe forenklet merkelappen “liberal” eller “streng” når det gjelder narkotikakontroll. Men slike påstander er meningsløse så lenge det stort sett er ukjent hvilke utfall brudd på narkotikalovgivningen faktisk får. Gjennomgangen offentliggjøres i et forsøk på å fylle dette ”informasjonshullet”.
Til slutt bør vi minne oss selv om at, selv om det er viktig å forstå narkotikaproblemene i Europa, er det enda viktigere å utvikle effektive retningslinjer og tiltak for å bekjempe dem. Samtidig som det fortsatt gjenstår mye å gjøre på dette området, anerkjenner denne rapporten de framskritt som er gjort, og fortsatt vil bli gjort i Europa for å redusere de skadene narkotika påfører våre borgere og samfunn. I dag, mer enn noen gang før, er det svært viktig å forstå at slike tiltak kan være effektive. Våre medlemsstater står overfor vanskelige valg når de skal prioritere finansiering, men det er avgjørende at de som har behov for omsorg og støtte, ikke nektes dette. Gjennomgående i årets rapport er et underforstått budskap om at godt utarbeidete tiltak kan resultere i reell gevinst og verdi.
Merknader:
(1) For nærmere opplysninger, se Årsrapportens kapittel 1: Politikk og lovgivning.
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