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Sprawozdania rocznego 2009: Stan problemu narkotykowego w Europie
Zakaz publikacji do godz. 10.00 CET 5.11.2009 r.
Ubiegły rok był ważny dla polityki antynarkotykowej zarówno na poziomie europejskim,        jak i globalnym. Unia Europejska i Organizacja Narodów Zjednoczonych prawie jednocześnie odnowiły swoje dokumenty dotyczące polityki antynarkotykowej, co świadczy o silnym międzynarodowym zaangażowaniu na rzecz zmniejszenia poziomu zażywania narkotyków i ograniczania powodowanych przez nie szkód (1). Osiągnięcie celów określonych w tych dokumentach stanowi obecnie poważne wyzwanie, któremu można sprostać jedynie, jeśli zaplanowane działania zostaną zrealizowane na szeroką skalę. Kluczowymi elementami tego procesu są monitorowanie i ocena, ponieważ umożliwiają utrzymanie odpowiedniego kierunku polityki i śledzenie postępów.
Sprawozdanie roczne 2009: Stan problemu narkotykowego w Europie przedstawia najnowszą ocenę sytuacji narkotykowej w Europie. Sprawozdanie jest w dużej mierze oparte na działaniach państw członkowskich UE mających na celu opracowanie solidnego systemu monitorowania narkotyków, który obejmuje obecnie około 30 państw europejskich. Uważamy, że ten system monitorowania ma nie tylko decydujące znaczenie dla dojrzałej i świadomej dyskusji na temat problemu narkotykowego, ale również prowadzi do opracowania lepszych i skuteczniejszych zasad polityki. 
Obecnie widzimy, że te zasady polityki są coraz bardziej potrzebne, ponieważ wyzwania w dziedzinie narkotyków stały się jeszcze bardziej złożone. Wspólnym tematem przewijającym się przez całe tegoroczne sprawozdanie jest konieczność dostosowywania naszej wizji do stale zmieniającej się sytuacji w tej dziedzinie. Tego właśnie dotyczyła konferencja pt. „Identifying Europe’s information needs for effective drug policy” [Określenie potrzeb Europy w zakresie informacji dla celów skutecznej polityki antynarkotykowej], którą EMCDDA zorganizowało w tym roku , aby uczcić 15-lecie monitorowania narkotyków w Europie. Podsumowano na niej istniejącą bazę wiedzy na temat narkotyków i określono obecne i przyszłe potrzeby w zakresie informacji. Wydarzenie to pokazało, że Europa oferuje znaczne możliwości wspólnego uczenia się i wymiany wiedzy w dziedzinie narkotyków oraz stanowi „potężne laboratorium” dla celów badania i zrozumienia zażywania narkotyków i powiązanych reakcji.
Obecne sprawozdanie wykazuje, że w przypadku najczęściej zażywanych narkotyków sytuacja wciąż jest stosunkowo stabilna, chociaż zażywanie narkotyków w Europie pozostaje na wysokim poziomie. Ogólnie rzecz biorąc, w przypadku większości form zażywania nie widać znacznego wzrostu, a nawet w niektórych dziedzinach tendencja wydaje się mieć charakter spadkowy, np. wskaźniki zażywania amfetaminy i ecstasy wciąż wskazują na ogólnie stabilny lub malejący poziom. Nowe dane potwierdzają także dalszy spadek zażywania konopi indyjskich, szczególnie wśród osób młodych. Należy cieszyć się z tych pozytywnych zmian, ale trzeba również brać pod rozwagę istniejące obawy. Kokaina i heroina w dalszym ciągu dominują na europejskiej scenie narkotykowej i obecnie nic nie wskazuje na to, aby poziom ich zażywania w Europie miał się zmniejszyć. 
Zauważyliśmy również obawy, że metamfetamina –- narkotyk kojarzony z poważnymi problemami dla zdrowia publicznego na całym świecie – może rozprzestrzeniać się na nowe terytoria w Europie. Chociaż jak dotąd narkotyk ten nie wszedł jeszcze znacząco na rynek narkotyków pobudzających w zachodniej Europie, gdzie wciąż dominuje kokaina lub amfetamina, wydaje się, że staje się on bardziej dostępny w pewnych obszarach północnej Europy, gdzie najczęściej zażywanym narkotykiem pobudzającym była amfetamina.     Zmiany te podkreślają konieczność ścisłego monitorowania tej substancji w Europie, zwłaszcza ze względu na stosunkową łatwość jej produkcji. 
Do zagadnień, na które w tym roku zwrócono szczególną uwagę, należy coraz bardziej złożony europejski rynek narkotyków syntetycznych, na którym bardzo innowacyjni dostawcy omijają kontrolę narkotyków, oferując substytuty nieobjęte kontrolą. Chociaż praktyka ta sama w sobie nie jest zjawiskiem nowym, to nowością jest szeroki wybór oferowanych obecnie substancji, coraz większe wykorzystanie internetu, agresywne i wyrafinowane wprowadzanie produktów do obrotu (często celowo nieprawidłowo oznakowanych) oraz szybkość reakcji rynku na środki kontrolne. W obliczu tego „ruchomego celu” niezbędne jest większe uwrażliwienie naszych systemów informowania na monitorowanie nowych narkotyków i tendencji. Niezwykle istotne jest również, aby nasza sprawozdawczość pozostała dokładna, uzasadniona i niewywołująca paniki. Obecnie badamy zjawisko pojawienia się syntetycznych kannabinoidów, które oznacza najnowsze stadium rozwoju tzw. „narkotyków projektowanych”. Ich zażycie może mieć działanie podobne do konopi indyjskich, a substancje te wydają się być ukierunkowane na rynek konopi. 
Jedną z kwestii budzących znaczne obawy jest również politoksykomania, ponieważ rośnie wybór dostępnych substancji, a schematy zażywania narkotyków stają się coraz bardziej złożone. Obecnie w Europie schematy te są szeroko rozpowszechnione, a jednoczesne stosowanie różnych substancji wywołuje lub komplikuje większość problemów, z którymi się mierzymy. Wraz ze sprawozdaniem publikowany jest specjalny przegląd dotyczący tej kwestii, przedstawiający w ogólnym zarysie takie zachowania wśród uczniów, młodych osób dorosłych i osób problemowo zażywających narkotyki. Czynnikiem powodującym komplikacje jest często jednoczesne spożywanie alkoholu – substancji obecnej w niemal wszystkich schematach zażywania więcej niż jednego narkotyku. Politoksykomania stanowi więc trudne wyzwanie dla specjalistów w zakresie leczenia, którzy muszą reagować na bardziej złożone potrzeby. 
W tym kontekście należy wspomnieć o obecnie dostępnych usługach dla osób zażywających narkotyki w Europie, które stają się coraz bardziej zróżnicowane i oferowane w ramach zintegrowanego pakietu świadczeń, np. interwencje lecznicze i ograniczające szkody są coraz ściślej powiązane i często oferowane przez te same podmioty. Niektóre kraje obecnie wykazują, że włączenie leczenia osób uzależnionych od narkotyków do ogólnej opieki medycznej, np. jako leczenia prowadzonego przez lekarzy medycyny rodzinnej prowadzących samodzielną praktykę, może przyczynić się do powszechniejszego zapewnienia leczenia. Chociaż największe postępy poczyniono w dziedzinie substytucyjnego leczenia uzależnienia od opiatów (liczba osób leczonych wynosi obecnie około 650 tys.), coraz więcej projektów badawczych dotyczy potrzeb w zakresie leczenia osób uzależnionych od narkotyków pobudzających i konopi indyjskich. 
W tegorocznym sprawozdaniu dużo uwagi poświęcono również egzekwowaniu prawa antynarkotykowego, a publikowany dzisiaj szczegółowy przegląd pokazuje, co dzieje się z osobami łamiącymi przepisy dotyczące narkotyków. Jeżeli chodzi o kontrolę narkotyków, kraje dzieli się często, w pewnym uproszczeniu, na liberalne lub represyjne. Określenia te jednak są bez znaczenia, dopóki rzeczywiste wyniki dotyczące naruszeń prawa antynarkotykowego są w dużej mierze nieznane. Publikowany przegląd ma być krokiem w kierunku uzupełnienia tej luki informacyjnej.
Wreszcie musimy sobie przypomnieć, że chociaż zrozumienie problemów narkotykowych w Europie jest ważne, jeszcze ważniejsze jest opracowanie skutecznych polityk i interwencji ukierunkowanych na te problemy. Choć w tej dziedzinie wciąż pozostaje dużo do zrobienia, nasze sprawozdanie odnotowuje postępy, osiągnięte i nadal osiągane w Europie, w zakresie ograniczania szkód wyrządzanych przez narkotyki naszym obywatelom i społeczeństwom. Zrozumienie faktu, że reakcje te mogą być skuteczne, ma dziś – bardziej niż kiedykolwiek – decydujące znaczenie. Ponieważ państwa członkowskie stają w obliczu trudnych decyzji odnośnie priorytetów finansowania, niezwykle istotne jest, aby nie odmawiano pomocy i wsparcia osobom, które ich potrzebują. Przesłaniem tegorocznego sprawozdania jest to, że odpowiednio przemyślane interwencje mogą dać rzeczywiste korzyści i wyniki.
Uwagi:
(1) Szczegółowe informacje – zob. Sprawozdanie roczne, rozdział 1: Polityka i prawo.
Wyżej opisane zagadnienia oraz dokumenty uzupełniające przedstawiono szczegółowo w dwóch notatkach informacyjnych (nr 8/2009 i 9/2009) dostępnych w 23 językach pod adresem: http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report 
Opublikowane dziś w serii „Wybrane zagadnienia” dwie publikacje – „Polydrug use: patterns and responses” [Politoksykomania - schematy i reakcje] oraz „Drug offences: sentencing and other outcomes” [Przestępstwa związane z narkotykami –wymierzanie kary i inne następstwa] – są dostępne w języku angielskim pod adresem: http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues 
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