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Ultimul an a fost unul important pentru politica în domeniul drogurilor la nivel european şi global. Aproape în paralel, atât Uniunea Europeană, cât şi Organizaţia Naţiunilor Unite şi-au reînnoit politicile în domeniul drogurilor, care reflectă un angajament ferm la nivel internaţional în privinţa reducerii consumului de droguri şi a prejudiciilor pe care acesta le poate cauza (1). Atingerea obiectivelor prezentate în aceste documente constituie în prezent o provocare majoră, care poate fi abordată doar dacă acţiunile planificate sunt puse în aplicare la scară largă. Monitorizarea şi evaluarea reprezintă elemente de bază în acest proces, deoarece permit continuarea parcursului politicilor şi realizarea unor grafice cu privire la progrese.
Raportul anual 2009: situaţia drogurilor în Europa, prezintă cea mai recentă evaluare a situaţiei drogurilor în Europa. O mare parte a rigurozităţii raportului se datorează eforturilor statelor membre ale Uniunii Europene de a dezvolta un sistem solid de monitorizare a drogurilor, care cuprinde în prezent aproximativ 30 de ţări europene. Considerăm că acest sistem de monitorizare nu este numai esenţial pentru o dezbatere matură şi informată cu privire la situaţia drogurilor, dar are şi ca rezultat politici mai adecvate şi mai eficace.
Astăzi putem observa că astfel de politici sunt din ce în ce mai necesare, pe măsură ce provocările în materie de droguri devin din ce în ce mai complexe. O temă comună a raportului de anul acesta este necesitatea ca viziunea noastră să ţină pasul cu fenomenul drogurilor care este în continuă schimbare. Acest aspect a constituit şi tema principală a conferinţei organizate anul acesta de OEDT pentru sărbătorirea a 15 ani de monitorizare a drogurilor în Europa. Intitulată „Identificarea nevoilor de informare ale Europei în vederea unei politici eficace în domeniul drogurilor”, aceasta a analizat baza existentă de cunoştinţe cu privire la droguri şi a prezentat nevoile de informare prezente şi viitoare. Evenimentul a demonstrat că Europa oferă oportunităţi considerabile de învăţare colectivă şi de schimburi de cunoştinţe în domeniul drogurilor şi este un „laborator formidabil” pentru studierea şi înţelegerea consumului de droguri şi a răspunsurilor aferente.
Raportul prezentat astăzi arată că, deşi nivelul consumului de droguri rămâne ridicat în Europa, ne aflăm încă într-o etapă relativ stabilă în cea ce priveşte drogurile utilizate în mod mai tradiţional. În ansamblu, în ceea ce priveşte majoritatea formelor de consum, nu se observă creşteri majore, iar în anumite zone, tendinţele par a fi descendente. Indicatorii consumului de amfetamine şi ecstasy, de exemplu, sugerează încă o situaţie în general constantă sau o scădere. De asemenea, noile date confirmă o scădere continuă a consumului de canabis, în special în rândul tinerilor. Deşi este important să se recunoască aceste evoluţii pozitive, trebuie să acordăm o mare atenţie şi preocupărilor curente. Cocaina şi heroina continuă să domine piaţa drogurilor din Europa şi nu există foarte multe date care să sugereze în prezent vreo îmbunătăţire cu privire la consumul acestor droguri în Europa.
Remarcăm, de asemenea, preocupările cu privire la faptul că metamfetamina, un drog asociat cu probleme grave ale sănătăţii publice în toată lumea, ar putea pătrunde în noi teritorii în Europa. Deşi acest drog nu a s-a extins încă în mod semnificativ pe piaţa drogurilor 
din Europa Occidentală, unde încă predomină cocaina sau amfetamina, acest drog pare să devină din ce în ce mai disponibil în unele părţi ale Europei de nord, unde amfetamina a fost în mod tradiţional drogul stimulant preferat. Aceste evoluţii subliniază necesitatea monitorizării atente a acestei substanţe în Europa, în special având în vedere relativa uşurinţă cu care poate fi produs.
Printre aspectele subliniate anul acesta se află piaţa drogurilor sintetice din ce în ce mai complexă în Europa, în cadrul căreia furnizorii, extrem de inovatori, eludează controalele în domeniul drogurilor oferind substituenţi nereglementaţi. Deşi această practică în sine nu este nouă, noutatea constă în gama largă de substanţe oferite în prezent, creşterea utilizării internetului, marketingul agresiv şi sofisticat al produselor (care, în unele cazuri, sunt etichetate intenţionat în mod incorect) şi viteza foarte mare cu care piaţa reacţionează la controale. În confruntarea cu această „ţintă mobilă” este esenţial ca sistemele noastre de informare să devină mai sensibile la monitorizarea noilor droguri şi tendinţe. De asemenea, este esenţial ca rapoartele noastre să rămână exacte, realiste şi să nu producă alarme nejustificate. În prezent, analizăm apariţia canabinoidelor sintetice, care reprezintă cea mai recentă etapă în dezvoltarea „drogurilor de sinteză”. Acestea pot produce efecte asemănătoare celor ale canabisului atunci când sunt consumate şi par a viza piaţa canabisului.
Deoarece gama de substanţe disponibile este în creştere, iar repertoriile consumului de droguri devin din ce în ce mai complexe, policonsumul de droguri este, de asemenea, una dintre preocupările noastre principale. Modelele de policonsum sunt în prezent larg răspândite în Europa, iar consumul combinat de diferite substanţe este responsabil sau complică majoritatea problemelor cu care ne confruntăm. Tot astăzi, pe lângă raport, publicăm o analiză specială cu privire la acest aspect, care oferă o prezentare generală a acestui comportament în rândul elevilor, tinerilor şi consumatori problematici de droguri.       De multe ori, un factor agravant este consumul concomitent de alcool, o substanţă prezentă în majoritatea repertoriilor de policonsum. Gestionarea policonsumului de droguri reprezintă o sarcină dificilă şi o provocare pentru personalul centrelor de tratament, care trebuie să răspundă unui set mai complex de nevoi.
Am ajuns astfel la serviciile disponibile acum pentru consumatorii de droguri din Europa, care devin din ce în ce mai diversificate şi sunt din ce în ce mai mult oferite ca parte a unui sistem integrat de îngrijire medicală. Reducerea riscurilor şi tratamentele, de exemplu, sunt din ce în ce mai strâns legate şi oferite de aceiaşi furnizori de servicii. În anumite ţări chiar s-a demonstrat că integrarea tratamentului pentru consumul de droguri în asistenţa medicală în general, cum ar fi la nivelul medicilor de familie, poate contribui la o sferă mai largă de tratament. Deşi cele mai mari progrese rămân cele din domeniul tratamentului de substituţie pentru opiacee (populaţia care urmează tratamente fiind în prezent de aproximativ 650 000), un număr din ce în ce mai mare de proiecte de cercetare vizează nevoile de tratament ale consumatorilor de droguri stimulante sau canabis.
De asemenea, în raportul de anul acesta se acordă o mare atenţie aplicării legii în materie de droguri, astăzi fiind lansată o analiză detaliată care vizează consecinţele cu care se confruntă persoanele care comit infracţiuni la regimul drogurilor. Ţările sunt de multe ori etichetate în mod simplist drept „liberale” sau „represive” din perspectiva controlului drogurilor. Aceste afirmaţii sunt însă goale de conţinut atât timp cât consecinţele reale ale infracţiunilor la regimul drogurilor rămân în mare parte necunoscute. Analiza publicată se doreşte a fi un pas către eliminarea acestui deficit de informare.
În cele din urmă, trebuie să ne reamintim că, deşi înţelegerea problemelor legate de droguri în Europa este importantă, este şi mai importantă dezvoltarea unor politici şi a unor intervenţii eficace pentru combaterea acestor probleme. Deşi rămân încă multe de realizat în acest domeniu, raportul nostru recunoaşte progresele care au fost şi continuă să fie înregistrate în 
Europa pentru reducerea riscurilor reprezentate de droguri pentru cetăţenii şi comunităţile noastre. Astăzi mai mult decât oricând, este esenţial să se înţeleagă că astfel de răspunsuri pot fi eficace. Deoarece statele membre ale Uniunii Europene se confruntă cu alegeri dificile în ceea ce priveşte priorităţile de finanţare, este esenţial ca acelora care necesită ajutor şi sprijin, acestea să nu le fie refuzate. Mesajul implicit care parcurge de la un capăt la altul raportul nostru din acest an este că intervenţiile bine concepute pot oferi beneficii şi valoare reală.

Note:

(1) Pentru detalii, a se vedea Raportul anual, capitolul 1: Politici şi legislaţie.
Aspectele descrise mai sus, precum şi documentele justificative, sunt prezentate în detaliu în două comunicate de presă (nr. 8/2009 şi nr. 9/2009) disponibile în 23 de limbi la: http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report. Cele două extrase lansate astăzi cu privire la Policonsumul de droguri: modele şi răspunsuri şi Infracţiuni la regimul drogurilor: stabilirea pedepselor şi alte rezultate sunt disponibile în limba engleză la: 
http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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