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SPOROČILO 

Wolfgang Götz, direktor
Evropski center za spremljanje drog in zasvojenosti z drogami 
Ob predstavitvi 
Letnega poročila 2009: stanje na področju problematike drog v Evropi
Prepoved objave: do 10. ure po srednjeevropskem času, 5. novembra 2009
Preteklo leto je bilo za politike na področju drog tako na evropski kot na svetovni ravni zelo pomembno. Evropska unija in Združeni narodi so skoraj hkrati posodobili dokumente o politikah na področju drog, v katerih se kaže trdna mednarodna zavezanost k zmanjševanju uporabe drog in škode, ki jo lahko povzročijo (1). Izpolnitev ciljev, ki so postavljeni v teh dokumentih, predstavlja velik izziv, ki ga je mogoče uresničiti le, če se bodo načrtovane dejavnosti izvajale v širokem obsegu. Spremljanje in vrednotenje sta ključna elementa v tem procesu, saj omogočata ohranjanje usmeritve politik in spremljanje doseženega napredka.

Letno poročilo 2009: stanje na področju problematike drog v Evropi zajema najnovejša spoznanja o problemu drog v Evropi. Njegova kakovost temelji predvsem na prizadevanjih  držav članic EU, da so razvile zanesljiv sistem za spremljanje drog, v katerega je zdaj vključenih približno 30 evropskih držav. Ta sistem po našem prepričanju znatno prispeva k zreli in osveščeni razpravi o problematiki drog, vodi pa tudi k boljšim in učinkovitejšim politikam. 
Danes je jasno, da so potrebe po takih politikah vse večje, saj so tudi izzivi glede drog vse bolj zapleteni. Rdeča nit letošnjega poročila je potreba, da naša vizija ne bi zaostajala za nenehno spreminjajočim se pojavom drog. Prav to vprašanje je bilo glavna tema letošnje konference, ki jo je EMCDDA pripravil ob 15-letnici spremljanja drog v Evropi. Udeleženci konference z naslovom „Opredeljevanje potreb po informacijah v Evropi za učinkovito politiko na področju drog“ so ovrednotili obstoječo bazo znanja o drogah ter določili sedanje in prihodnje potrebe po informacijah. Na konferenci se je pokazalo, da Evropa ponuja dobre možnosti za skupno izobraževanje in izmenjavo znanja o drogah ter je „pomemben laboratorij“ za proučevanje in razumevanje uporabe drog in odzivov, povezanih z njimi.
Z današnjega poročila je razvidno, da ravni uporabe drog v Evropi ostajajo sicer visoke, da pa je uporaba tradicionalnih drog sorazmerno nespremenjena. Pri večini oblik uporabe bistvenega povečanja ni opaziti, na nekaterih območjih se celo zdi, da se uporaba zmanjšuje. Kazalniki o uporabi amfetamina in ekstazija na primer še vedno kažejo na splošno ustalitev ali upadanje uporabe. Poleg tega novi podatki potrjujejo, da tudi uporaba kanabisa še vedno upada, še posebno med mladimi. Te pozitivne dosežke je pomembno priznati, vendar je treba pozornost nameniti tudi problemom, ki nenehno vzbujajo zaskrbljenost. Kokain in heroin sta glede na uporabo še vedno trdno na prvem mestu v Evropi in trenutno nič ne kaže na izboljšanje. 

Opažamo tudi zaskrbljenost glede možnosti, da se lahko metamfetamin, droga, povezana z resnimi javnozdravstvenimi težavami po vsem svetu, razširi na nova območja v Evropi. Čeprav se ta droga na trgu stimulativnih drog v zahodni Evropi, kjer še vedno prevladujeta kokain ali amfetamin, do zdaj še ni pomembneje uveljavila, se zdi, da je vse bolj na voljo v tistih delih severne Evrope, kjer je med stimulativnimi drogami od nekdaj najbolj razširjen amfetamin. Tak razvoj pomeni, da je treba to snov v Evropi skrbno spremljati, še zlasti, ker jo je sorazmerno preprosto proizvesti. 
Med temami, ki jih letošnje poročilo še posebej izpostavlja, je tudi vse bolj zapleten evropski trg sintetičnih drog. Izjemno inovativni dobavitelji se namreč izogibajo nadzoru tako, da namesto prepovedanih drog ponujajo nadomestke, za katere ni zakonske ureditve. Ta praksa ni nova, novost pa so najrazličnejše snovi, ki so na voljo, vse večja uporaba spleta, agresivno in premeteno trženje proizvodov (ki so v nekaterih primerih namerno napačno označeni) in hitrost, s katero se trg odziva na nadzorne ukrepe. Ob spopadanju s tem „spreminjajočim se pojavom“ je bistveno, da naši informacijski sistemi postanejo občutljivejši za spremljanje novih drog in trendov. Prav tako je zelo pomembno, da naše poročanje ostane točno, utemeljeno in ne vzbuja preplaha. Danes proučujemo pojav sintetičnih kanabinoidov, ki so nova stopnja v razvoju sintetičnih drog. Ti lahko učinkujejo podobno kot kanabis, in zdi se, da so usmerjeni na ta trg. 
Ker je razpoložljivih snovi vedno več in ker so vzorci uporabe drog vse bolj zapleteni, je ena naših glavnih skrbi tudi uporaba več drog hkrati. Uporaba več drog hkrati je namreč v Evropi zelo razširjena in prav kombinirana uporaba različnih snovi je vzrok za večino težav, s katerimi se spopadamo, ali pa jih še dodatno zapleta. Poleg poročila je danes objavljen tudi poseben pregled omenjenega problema, ki vsebuje oris tega vedenja med učenci, mlajšimi odraslimi in problematičnimi uporabniki drog. Dejavnik, ki pogosto privede do zapletov, je hkratna uporaba alkohola, snovi, ki se pojavi skoraj vedno, ko gre za uporabo več snovi hkrati. Obravnava več drog hkrati je tako zahtevna naloga in še poseben izziv za strokovnjake na področju zdravljenje, saj se morajo odzivati na vse bolj zapleten niz potreb. 
Na tem mestu bi rad omenil storitve, ki so danes na voljo uporabnikom drog v Evropi.           Te storitve postajajo vse bolj raznovrstne, uporabnikom pa so na voljo kot sestavni del osnovne zdravstvene oskrbe. Zmanjševanje posledic in ukrepi zdravljenja so na primer vse bolj povezani in jih ponujajo isti izvajalci. V nekaterih državah se je pokazalo, da lahko vključevanje zdravljenja odvisnosti od drog v splošno zdravstveno oskrbo, na primer s pomočjo splošnih zdravnikov, prispeva k širšemu zagotavljanju zdravljenja. Čeprav je bil največji napredek dosežen na področju nadomestnega zdravljenja z opioidi (v to zdravljenje je zdaj vključenih približno 650 000 uporabnikov), se vse več raziskovalnih projektov ukvarja s potrebami po zdravljenju, ki jih imajo uporabniki stimulansov in kanabisa. 
V letošnjem poročilu je veliko pozornosti namenjene tudi kazenskemu pregonu zaradi drog,    v danes objavljenem poglobljenem pregledu pa je raziskano, kaj se zgodi s posamezniki, ki kršijo zakone, povezane z drogami. Države so pogosto poenostavljeno označene kot „liberalne“ ali „represivne“', kadar je govor o nadzoru nad drogami. Vendar so te trditve brez pomena, dokler dejanski rezultati kršitev zakonov, povezanih z drogami, ostajajo večinoma neznani. Pregled je objavljen kot korak proti zapolnitvi te informacijske vrzeli.
Nazadnje se moramo spomniti, da je razumevanje evropskega problema drog sicer pomembno, vendar je še pomembnejši razvoj učinkovitih politik in ukrepov za njegovo reševanje. Čeprav je treba na tem področju še veliko postoriti, se z našim poročilom potrjuje napredek, ki je bil narejen v Evropi in se še nadaljuje, da bi zmanjšali škodo, ki jo droge povzročajo državljanom in skupnostim. Danes je bolj kot kadar koli odločilno razumevanje,   da so taki odzivi lahko učinkoviti. Ker so države članice pred težkimi odločitvami glede tega, kaj ima pri financiranju prednost, je izjemno pomembno, da ne odrečemo oskrbe in podpore tistim, ki ju potrebujejo. Sporočilo, ki ga želi dati naše letošnje poročilo, je, da lahko prave prednosti in vrednosti prinesejo le dobro zasnovani ukrepi.
Opombe:
(1) Za podrobnosti glej Letno poročilo, poglavje 1: Politike in zakoni.
Zgoraj opisane teme in dodatni dokumenti so podrobno predstavljeni v dveh sporočilih za javnost (št. 8/2009 in 9/2009), ki sta na voljo v 23 jezikih, na naslovu: www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report. Dve danes objavljeni publikaciji o izbranih temah z naslovom Uporaba več drog hkrati: vzorci in odzivi in Kršitve zakonov o drogah: izrekanje kazenskih sankcij in drugi rezultati sta na voljo v angleškem jeziku na naslovu: http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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