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BİLGİ NOTU

Wolfgang Götz, Müdür

Avrupa Uyuşturucu ve Uyuşturucu Bağımlılığını İzleme Merkezi

2009 Yıllık raporu: Avrupa’da uyuşturucu sorununun durumu’nun 

yayımlanması üzerine

Ambargo: 10.00 CET — 5.11.2009

Geçtiğimiz yıl, uyuşturucu politikası için Avrupa düzeyinde ve küresel düzeyde önemli bir yıl olmuştur. Buna neredeyse paralel olarak, Avrupa Birliği ve Birleşmiş Milletler de uyuşturucu kullanımı ile bunun yol açabileceği zararların azaltılmasına yönelik güçlü bir uluslararası kararlılık sergileyen uyuşturucu belgelerini yenilemişlerdir (1). Bu belgelerde belirlenen amaçlara ulaşmak, şu anda son derece önemli olan ve ancak planlanan eylemler yaygın olarak uygulandığı takdirde verilebilecek bir sınav teşkil etmektedir. İzleme ve değerlendirme, politikaların yolunda gitmesine ve kaydedilen ilerlemenin takip edilmesine olanak verdiğinden, bu süreçteki temel unsurları oluşturmaktadır.

2009 Yıllık raporu: Avrupa’da uyuşturucu sorununun durumu, Avrupa’da uyuşturucu durumunun en son değerlendirmesini sunmaktadır. Raporun gücü, büyük ölçüde, AB Üye Devletleri içerisinde şu anda yaklaşık 30 Avrupa ülkesini kapsayan sağlam bir uyuşturucu izleme sisteminin geliştirilmesine yönelik çabalara dayanmaktadır. Bu izleme sisteminin sadece uyuşturucu sorunu hakkında olgunlaşmış ve bilgilendirilmiş tartışma ortamı için hayati önem taşımakla kalmayıp, aynı zamanda daha iyi ve daha etkili politikalarla da sonuçlandığına inanıyoruz. 

Bugün, uyuşturucu alanındaki sorunlar her gün daha karmaşık bir hal alırken, bu gibi politikaların giderek daha zorunlu hale geldiğini görüyoruz. Bu yılın raporunda yer alan yaygın temalardan biri, vizyonumuzun sürekli değişmekte olan bir uyuşturucu sorununa ayak uydurmasının sağlanmasına yönelik ihtiyaçtır. EMCDDA bu yıl Avrupa’da uyuşturucuya ilişkin izlemenin 15. yılını kutlamak amacıyla tam da bu husus hakkında bir konferans düzenlemiştir. ‘Etkili uyuşturucu politikası için Avrupa’nın bilgi ihtiyaçlarının belirlenmesi’ başlıklı bu konferansta, uyuşturucu hakkındaki mevcut bilgiler değerlendirilmiş, güncel ve gelecek bilgi ihtiyaçları belirlenmiştir. Etkinlikte, Avrupa’nın uyuşturucu alanında toplu öğrenme ve bilgi paylaşımına yönelik dikkate değer fırsatlar sunduğu ve uyuşturucu kullanımı ile buna bağlı mücadelenin araştırılması ve anlaşılması için ‘mükemmel bir laboratuvar’ teşkil ettiği görülmüştür.

Bugünkü rapor göstermektedir ki, Avrupa’da uyuşturucu düzeyleri hala yüksek olmakla beraber, daha geleneksel olarak kullanılan uyuşturuculara ilişkin olarak yine de nispeten durağan bir aşamada bulunuyoruz. Genel olarak, çoğu tüketim biçimiyle ilgili olarak çok  büyük artışlar yaşamadığımız gibi, bazı alanlarda, eğilimler düşmekte gibi görünmektedir.  Söz gelimi, amfetamin ve ecstasy kullanımına ilişkin göstergeler hala genel olarak kararlı veya düşmekte olan bir duruma işaret etmektedir. Ayrıca, yeni veriler, bilhassa gençler arasında, esrar kullanımında süregelen bir düşüşü teyit etmektedir. Bu olumlu gelişmeleri hakkını vermek önemli olmakla beraber, mevcut endişelere de kulak vermemiz gerekmektedir. Kokain ve eroin Avrupa’nın uyuşturucu sahnesinde sağlam bir yer tutmaya devam etmekte olup, şu anda Avrupa’da bunların kullanımına ilişkin olarak herhangi bir iyileşme belirtisi bulunduğu söylenemez. 

Ayrıca, tüm dünyada ağır halk sağlığı sorunlarıyla ilişkilendirilen bir uyuşturucu olan metamfetaminin Avrupa’da yeni alanlara yayılmakta olabileceğine ilişkin endişelere dikkat çekiyoruz. Bu uyuşturucu, hala kokain veya amfetaminin hakim olduğu Batı Avrupa’daki uyarıcı uyuşturucu pazarını henüz ele geçirmemiş olmakla beraber, geleneksel olarak tercih edilen uyarıcı uyuşturucunun amfetamin olduğu kuzey Avrupa’nın bazı bölgelerinde yaygınlaştığı görülmektedir. Bilhassa metamfetaminin nispeten rahat üretilebildiği göz önüne alındığında, bu gelişmeler söz konusu uyuşturucunun Avrupa’da dikkatli bir şekilde izlenmesine yönelik ihtiyaca dikkat çekmektedir. 
Bu yıl altı çizilen konular arasında, son derece yenilikçi tedarikçilerin piyasaya kontrol altında tutulmayan maddeler sunarak uyuşturucu kontrollerini atlattığı Avrupa’nın giderek karmaşıklaşan sentetik uyuşturucu pazarı bulunmaktadır. Bu pratik kendi içerisinde yeni olmamakla beraber, yeni olan, şu anda piyasada sunulan maddelerin çeşitliliği, artan İnternet kullanımı; (bazı durumlarda etiketlerinde bilinçli olarak hatalı bilgi verilen) ürünlerin şiddetli ve sofistike bir şekilde pazarlanması ve pazarın kontrol tedbirlerine tepki vermedeki hızıdır.         Bu ‘hareketli hedef’in karşısında, bilgi sistemlerimizin yeni uyuşturucuların ve eğilimlerin izlenmesine daha duyarlı hale getirilmesi esastır. Ayrıca raporlama çalışmalarımızın doğru, sağlam temelli ve tarafsız olması da kritik önem taşımaktadır. Bugün, ‘tasarımcı uyuşturucuları’nın (orjinali başka bir uyuşturucu iken, ondan özel yapılan moda uyuşturucular) gelişimindeki son aşamayı temsil eden sentetik kanabinoidlerin ortaya çıkışını inceliyoruz. Bunlar tüketildikleri zaman esrar benzeri etkilere yol açmakta ve esrar pazarını hedeflemekte gibi görünmektedir.     

Bulunan maddelerin çeşitliliği arttıkça ve uyuşturucu tüketim çeşitliliği giderek daha karmaşık hale geldikçe, çoklu uyuşturucu kullanımı da en önemli endişe konularımızdan birini oluşturmaktadır. Çoklu uyuşturucu kullanma alışkanlıkları hali hazırda Avrupa’da yaygın olup, farklı maddelerin birarada kullanılması yüzyüze bulunduğumuz sorunların birçoğundan sorumludur veya bu sorunları karmaşıklaştırmaktadır. Bugün, bu raporun yanı sıra, bu husus üzerine bir değerlendirme yayımlanmış olup, burada öğrenciler, genç yetişkinler ve sorunlu uyuşturucu kullanıcılarında söz konusu davranışa ilişkin genel bir değerlendirme sunulmaktadır. Çoklu uyuşturucu kullanma çeşitliliklerinin neredeyse hepsinde mevcut bulunan bir madde olan alkolün eş zamanlı kullanımı da genellikle durumu karmaşıklaştıran bir faktör teşkil etmektedir. Dolayısıyla, çoklu uyuşturucu kullanımının yönetimi güç bir iş olup, daha karmaşık bir ihtiyaçlar bütününe yanıt vermesi gereken tedavi uzmanları için zorlu bir görev oluşturmaktadır.  

Bu da bizi şu anda Avrupa’da uyuşturucu kullanıcılarına sunulmakta olup, giderek daha çeşitli hale gelen ve bütünleşmiş bir sağlık bakım paketinin parçası olarak verilen hizmetler konusuna getiriyor. Söz gelimi, zarar azaltma ve tedavi müdahaleleri giderek daha fazla birbirine bağlanmakta ve aynı sağlayıcılar tarafından sunulmaktadır. Bazı ülkeler ise şu anda uyuşturucu tedavisinin, söz gelimi pratisyen hekimler yoluyla, genel sağlık bakım hizmetleriyle bütünleştirilmesinin daha yaygın tedavi sunulmasına katkıda bulunabileceğini göstermektedir. Kaydedilen en büyük ilerlemeler (tedavi edilen kişi sayısının şu anda 650.000 civarında olduğu) opioid ikame tedavisi alanında olmakla beraber, giderek artan sayıdaki araştırma projesinde uyarıcı ve esrar kullanıcılarının tedavi ihtiyaçları ele alınmaktadır. 

Uyuşturucu kanununun uygulanması hususu da bu yılın raporunda yüksek bir profile sahip olup, bugün yayımlanan ayrıntılı bir değerlendirmede uyuşturucu kanunlarını ihlal edenlerin karşılaştığı muameleler incelenmektedir. Söz konusu uyuşturucu kontrolü olduğunda, ülkeler genellikle basitçe ‘liberal’ veya ‘baskıcı’ olarak sınıflandırılmaktadır. Ancak, uyuşturucu kanunu suçlarının gerçek sonuçları büyük ölçüde bilinmediği sürece, bu ifadeler anlamsızdır. Bu değerlendirme söz konusu bilgi açığının doldurulmasına yönelik bir adım olarak yayımlanmıştır.  

Son olarak ise, Avrupa’nın uyuşturucu sorunlarını anlamak önemli olmakla beraber, bunlarla mücadele etmeye yönelik etkili politikalar ve müdahaleler geliştirilmesi hususunun daha da önemli olduğunu unutmamamız gerekmektedir. Bu alanda yapılacak daha çok şey olmasına rağmen, raporumuz Avrupa’da uyuşturucuların yurttaşlarımıza ve toplumlarımıza verebileceği zararın azaltılmasında ilerleme kaydedilmiş ve kaydedilmekte olduğunu da göstermektedir. Bugün, bu gibi mücadelerin etkili olabileceğinin idrak edilmesi her zamankinden daha önemli hale gelmiştir. Üye Devletlerimiz finansman önceliklerine ilişkin olarak zorlu seçimlerle karşı karşıya bulunduğundan, ihtiyacı olanlardan bakım ve desteğin esirgenmemesi kritik önem taşımaktadır. Bu yılki raporumuzun satır aralarında verilen mesaj, iyi düşününülmüş müdahalelerin gerçek faydalar ve değerler sunabileceğidir.  

Notlar:
(1) Ayrıntılı bilgi için bkz. Yıllık rapor, 1. Bölüm: Politikalar ve kanunlar.
Yukarıda bahsi geçen konuların yanı sıra destekleyici nitelikteki belgeler de aşağıdaki adreste 23 dilde bulunan iki yeni bültende (No 8/2009 ve 9/2009) ayrıntılı olarak sunulmuştur:
http://www.emcdda.europa.eu/events/2009/annual-report 
Çoklu uyuşturucu kullanımı: alışkanlıklar ve tepkiler ile Uyuşturucu suçları: cezalar ve diğer sonuçlar hakkında bugün yayımlanan seçili konular İngilizce olarak aşağıdaki adreste bulunmaktadır: 
http://www.emcdda.europa.eu/publications/selected-issues
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