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“Identificar as necessidades de informação na Europa para uma política eficaz de combate às drogas”
28.4.2009


IDENTIFICAR AS NECESSIDADES DE INFORMAÇÃO NA EUROPA para uma POLÍTICA EFICAZ contra as drogas 
O OEDT celebra 15 anos de monitorização do consumo de drogas com uma conferência internacional 
(28.4.2009, LISBOA) “Identificar as necessidades de informação na Europa para uma política eficaz contra as drogas” será o tema central de uma conferência internacional promovida pela agência da UE de informação sobre droga (OEDT), que terá lugar em Lisboa de 6 a 8 de Maio. Visando celebrar os 15 anos de monitorização da situação da droga na Europa, o evento abordará os resultados obtidos no passado e os desafios que se apresentam no futuro. 
Possuir informação independente e com fundamentação científica é um recurso indispensável para que a Europa possa compreender a natureza dos problemas relacionados com o consumo de drogas no seu território e criar melhores respostas para os enfrentar. Foi com base nesta premissa, e face ao crescimento do fenómeno da droga, que o OEDT foi criado em 1993. Após um período de realização de tarefas de monitorização preliminares em 1994, a agência foi inaugurada em Lisboa em 1995. 
O tráfico e o consumo de drogas ilícitas são fenómenos à escala mundial que ameaçam a saúde e a estabilidade social. As estatísticas mostram que um em cada três jovens europeus já experimentou uma droga ilícita e que, em média, um cidadão europeu morre por hora, devido a uma overdose de drogas. Por outro lado, a evolução constante dos padrões de oferta e de consumo requer uma monitorização permanente e respostas dinâmicas.
A presente conferência terá por objectivo identificar as principais questões e desafios originados pela contínua evolução do fenómeno da droga, bem como aferir o tipo de informação necessária para lidar com o problema nos próximos anos. O evento reunirá cerca de 300 decisores políticos, investigadores e profissionais da área provenientes da UE, da América do Norte e da Austrália, bem como representantes de organizações internacionais, e debruçar-se-á sobre os seguintes temas: 

· Políticas: necessidades de informação para a elaboração de políticas 
· Prática: estabelecer a ligação entre a ciência e a prática

· Tendências: monitorizar um fenómeno complexo e de rápida evolução 

· Horizontes: questões emergentes (descobertas científicas, necessidades em termos de investigação)

As conclusões da conferência serão utilizadas pelo OEDT e pelos seus parceiros nacionais para delinear actividades futuras, bem como para a elaboração de fundamentação científica que contribua para dar uma resposta eficaz ao problema e a apoiar o debate em torno das drogas.
· Local: Centro de Congressos de Lisboa (CCL), Praça das Indústrias, 1300-307 Lisboa

· Sessão de encerramento: sexta-feira, 8 de Maio (12h10–13h00). Entre os dignitários presentes contar-se-á 
     Sua Excelência o Presidente da República Portuguesa, Aníbal Cavaco Silva (aberto à imprensa) 

· Briefing (com almoço) para a imprensa: sexta-feira, 8 de Maio (13h15), CCL

· Pormenores sobre o evento: www.emcdda.europa.eu (  www.emcdda.europa.eu/events/2009/conference
O OEDT existe para proporcionar à EU e aos seus Estados-Membros “informações factuais, objectivas, fiáveis e comparáveis” sobre a droga e a toxicodependência e respectivas consequências. Actualmente, disponibiliza aos decisores políticos os dados de que estes necessitam para delinear legislação e estratégias informadas relativas à droga e ajuda os profissionais da área a identificar as melhores práticas e os novos domínios de investigação. A agência publica todos os anos uma panorâmica dos factos, números e tendências relativos às drogas no seu Relatório Anual: a evolução do fenómeno da droga na Europa. A par da sua monitorização do actual problema da droga, a agência mantém uma acção de vigilância permanente em relação ao surgimento de novas drogas e tendências que possam constituir uma ameaça.
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