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Ετήσια Έκθεση 1999 σχετικά με το πρόβλημα των ναρκωτικών στην ΕΕ





 ‘3–5 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΕ ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ ΟΤΙ ΕΧΟΥΝ ΔΟΚΙΜΑΣΕΙ ΗΡΩΙΝΗ’





Πάνω από 40 εκατομμύρια έχουν πιθανόν δοκιμάσει κάνναβη





Η ηρωίνη βρίσκεται τις περισσότερες φορές πίσω από την προβληματική χρήση ναρκωτικών στην ΕΕ - και τρία έως πέντε εκατομμύρια άτομα στην ΕΕ είναι πιθανόν ότι έχουν δοκιμάσει τουλάχιστον μία φορά. Αυτό αναφέρει ο οργανισμός της ΕΕ για τα ναρκωτικά, ΕΚΠΝΤ, που εδρεύει στη Λισαβόνα, στην τέταρτη ετήσια έκθεσή του για την κατάσταση του προβλήματος των ναρκωτικών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 





Η κάνναβη παραμένει ωστόσο η πιο συχνά χρησιμοποιούμενη παράνομη ουσία σε όλες τις χώρες της ΕΕ. Πρόσφατες μελέτες υποδηλώνουν ότι πάνω από 40 εκατομμύρια άνθρωποι σε ολόκληρη την ΕΕ έχουν δοκιμάσει κάνναβη – κατά μέσο όρο, ένα στα πέντε άτομα ηλικίας 15 έως 16 ετών και τουλάχιστον ένα στα τέσσερα άτομα ηλικίας 15 έως 34 ετών. 





Το πρόβλημα της ηρωίνης: η διάδοσή της σε νέες περιοχές 





Η φετινή έκθεση αποκαλύπτει ότι η συνολική επικράτηση της προβληματικής χρήσης ναρκωτικών – η οποία οφείλεται κυρίως στην ηρωίνη – «φαίνεται ότι είναι ως επί το πλείστον σταθερή στις περισσότερες χώρες της ΕΕ, μολονότι υπάρχει μια συνεχής εμφάνιση νέων περιστατικών που αντισταθμίζεται από τα άτομα που σταματούν να κάνουν χρήση ναρκωτικών ή πεθαίνουν». Η εκτίμηση για τους προβληματικούς χρήστες ναρκωτικών στην ΕΕ ανέρχεται σε 1-1,5 εκατομμύρια επί συνολικού πληθυσμού περίπου 375 εκατομμυρίων. Η εκτίμηση αυτή είναι υψηλότερη απ’ ό,τι σε προηγούμενες ετήσιες εκθέσεις του ΕΚΠΝΤ εξαιτίας των νέων ή βελτιωμένων εκτιμήσεων για μεγαλύτερο αριθμό κρατών μελών. Οι προβληματικοί χρήστες είναι τις περισσότερες φορές άνδρες ενώ ο μέσος όρος ηλικίας όσων ξεκινούν θεραπεία ποικίλλει από 24 έως 33 ετών, μεταξύ των χωρών. 





Ο οργανισμός για τα ναρκωτικά προειδοποιεί ότι παρ’ όλο που η χρήση ηρωίνης συνδέεται συχνά άμεσα με την αστική υποβάθμιση, δεν πρέπει να γίνεται υπεραπλούστευση της σχέσης αυτής. «Ενώ γενικά το ποσοστό επικράτησης της ηρωίνης είναι υψηλότερο σε αστικές περιοχές, η ουσία εξαπλώνεται και στις μικρότερες επαρχιακές πόλεις και στην ύπαιθρο. Παράλληλα αναφέρεται κάπνισμα ηρωίνης από νέες ομάδες, στις οποίες περιλαμβάνονται νέοι από κοινωνικά αποδεκτό περιβάλλον, συστηματικοί χρήστες «έκστασης», αμφεταμινών και άλλων ναρκωτικών για ψυχαγωγικούς λόγους, άτομα από μειονότητες καθώς και άτομα μεγαλύτερης ηλικίας με προβληματική μεγάλη κατανάλωση αλκοόλ ή/και φαρμάκων».





Το ΕΚΠΝΤ αναφέρει ότι η θεραπεία υποκατάστασης των εξαρτημένων από οπιούχα εξαπλώνεται με μεγάλη ταχύτητα και οι οικογενειακοί γιατροί συμμετέχουν σε πολλές περιπτώσεις στην όλη διαδικασία. Υπολογίζεται ότι στην ΕΕ υποβάλλονται σε θεραπεία υποκατάστασης 300.000 άτομα περίπου, κατά κανόνα με μεθαδόνη. Σε όλη την Ένωση, σε θεραπεία υποκατάστασης ίσως τελικά να υποβάλλεται το 20 % του συνόλου των προβληματικών χρηστών οπιούχων και το 30 % των εξαρτημένων χρηστών. Σε ορισμένα κράτη μέλη συζητείται επίσης η χορήγηση ηρωίνης με ιατρική συνταγή. 





Τα τελευταία χρόνια έχουν καταγραφεί επισήμως 6.000-7.000 θάνατοι, κάθε χρόνο, στην ΕΕ από υπερβολική δόση ναρκωτικών που οφείλονται κατά τον μεγαλύτερο αριθμό κυρίως στην ηρωίνη. Σε πολλές χώρες της ΕΕ, ο αριθμός των υπερβολικών δόσεων έφθασε σε υψηλότατα επίπεδα στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Από τότε, αναφέρεται μια τάση μείωσης σε πολλά κράτη μέλη. 





Παρά τον μεγάλο αντίκτυπο των προβληματικών χρηστών ναρκωτικών, ο αριθμός τους είναι σχετικά μικρός σε σύγκριση με τους χρήστες κάνναβης ή «έκστασης» για ψυχαγωγικούς ως επί το πλείστον λόγους. Γενικά, η επικράτηση της προβληματικής χρήσης ναρκωτικών φαίνεται ότι είναι χαμηλότερη στη Γερμανία, την Αυστρία, τη Φινλανδία και τη Σουηδία (περίπου τρεις χρήστες ανά 1.000 κατοίκους ηλικίας 15-54 ετών). Η υψηλότερη χρήση παρατηρείται στην Ιταλία και στο Λουξεμβούργο (περίπου 8 χρήστες ανά 1.000 κατοίκους) και το ΗΒ (περίπου 7 χρήστες ανά 1.000 κατοίκους). 





Μελέτες επί ομάδων ατόμων (cohort studies) υποδηλώνουν ότι οι χρήστες ενδοφλέβιων οπιούχων διατρέχουν 20 έως 30 φορές μεγαλύτερο κίνδυνο θανάτου από διάφορες αιτίες (υπερβολική δόση, AIDS, ατυχήματα κλπ) απ’ ό,τι οι μη χρήστες ναρκωτικών της ίδιας ηλικίας από διάφορες άλλες αιτίες.





Τα λοιμώδη νοσήματα, όπως η μόλυνση από τον HIV και ιδίως η ηπατίτιδα B και C, στους χρήστες ενδοφλέβιων ναρκωτικών (ΧΕΝ) έχουν φθάσει σε ανησυχητικά επίπεδα, ωστόσο, το ποσοστό της μόλυνσης από τον HIV κυμαίνεται από 1 % στο ΗΒ έως 32 % στην Ισπανία. Το ΕΚΠΝΤ αναφέρει: «Η επιδημία του HIV έχει σήμερα εισέλθει σε μια σταθερή (ενδημική) φάση στις περισσότερες δυτικοευρωπαϊκές χώρες», που σημαίνει ότι οι νέες μολύνσεις αντισταθμίζουν τους θανάτους. 





Το ποσοστό αύξησης του AIDS συνεχίζει γενικώς να μειώνεται – προφανώς λόγω της σταθερής αύξησης του αριθμού των ΧΕΝ που ξεκινούν τις νέες θεραπείες συνδυασμού, οι οποίες καθυστερούν την έναρξη του AIDS. Σε ορισμένες χώρες, ωστόσο, όπως η Πορτογαλία, ο αριθμός κρουσμάτων του AIDS δεν μειώνεται, γεγονός που καταδεικνύει ενδεχομένως την απουσία πρόσβασης σε θεραπεία κατά του HIV. 





Μετά την κορύφωση του 1991, οι ποσότητες κατασχεθείσας ηρωίνης κυμαίνονται μεταξύ 5 και 6 τόνων το χρόνο. Από το 1995 οι μεγαλύτερες ποσότητες κατασχέθηκαν στο ΗΒ, οι οποίες αντιστοιχούν στο 50 % σχεδόν της συνολικής ποσότητας που κατασχέθηκε στην ΕΕ το 1997. Η τιμή πώλησης ηρωίνης στο δρόμο είναι σταθερή στις περισσότερες χώρες, η δε καθαρότητα αναφέρεται ότι κυμαίνεται μεταξύ 10 και 50 %. 





Κοκαΐνη: έχει δοκιμάσει το 1-3% των ενηλίκων





Κοκαΐνη έχει δοκιμάσει το 1-3% όλων των ενηλίκων στην ΕΕ και το 1-5% των νεαρών ενηλίκων. Στην Ισπανία και την Γαλλία τα ποσοστά χρήσης της κοκαΐνης είναι υψηλότερα από τα αντίστοιχα των αμφεταμινών, ενώ στις περισσότερες χώρες η χρήση αμφεταμινών είναι συχνότερη από αυτή της κοκαΐνης. Κοκαΐνη έχουν επίσης δοκιμάσει το 1-3% των μαθητών. Ωστόσο, στις περισσότερες χώρες, η κοκαΐνη αναφέρεται ως το κύριο ναρκωτικό σε λιγότερο από 10% των περιπτώσεων εισαγωγής για θεραπεία από τα ναρκωτικά, παρ’ όλο που το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 15% στο Λουξεμβούργο και σε 18% στις Κάτω Χώρες. Οι χρήστες ηρωίνης χρησιμοποιούν συχνά την κοκαΐνη ως δεύτερο ναρκωτικό. Οι αιφνίδιοι θάνατοι που οφείλονται αποκλειστικά στην χρήση κοκαΐνης είναι ασύνηθες φαινόμενο. 





Οι ποσότητες κατασχεθείσας κοκαΐνης έφθασαν το 1997 το ανώτατο επίπεδο των 38 τόνων, οι μεγαλύτερες δε κατασχέσεις έγιναν στην Ισπανία το ίδιο έτος. Τα διαθέσιμα δεδομένα για το 1998 φαίνεται να δείχνουν ότι οι ποσότητες κατασχεθείσας κοκαΐνης στην ΕΕ μειώθηκαν, ιδίως στην Ισπανία. Κατά το 1997 ο αριθμός των κατασχέσεων φάνηκε να αυξάνεται με σταθερούς ρυθμούς. Η μέση ποσότητα κατασχεθείσας κοκαΐνης σε επίπεδο ΕΕ είναι πολύ μεγαλύτερη από την μέση ποσότητα κατασχεθείσας ηρωίνης, έχει δε αυξηθεί από το 1985 από τα 250g περίπου ανά κατάσχεση σε πάνω από 1kg το 1997. Η τιμή πώλησης κοκαΐνης στο δρόμο είναι σχετικά σταθερή στις περισσότερες χώρες που διαβίβασαν δεδομένα – ύστερα από αισθητή πτώση τα τελευταία χρόνια- η δε καθαρότητα κατά τη λιανική πώληση κυμαίνεται από 50 μέχρι 70 %, παρ’ όλο που στην Ελλάδα αναφέρεται καθαρότητα 5 μέχρι 10 % σε επίπεδο χρήστη.


 


Διαδεδομένη χρήση κάνναβης





Σχετικά με την κάνναβη, η φετινή έκθεση αναφέρει ότι η χρήση κάνναβης τουλάχιστον μία φορά σε όλη τη ζωή κυμαίνεται στους ενήλικες από 10 % στη Φινλανδία έως 20-30 % στη Δανία, την Ισπανία και το ΗΒ. Τα ποσοστά είναι υψηλότερα στους νεαρούς ενήλικες: 16-17 % στη Φινλανδία και τη Σουηδία και 35-40 % στη Δανία, την Ισπανία και το ΗΒ. 





Πρόσφατη χρήση κάνναβης (κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο) είναι λιγότερο συνήθης και κυμαίνεται από 1% στη Σουηδία έως 9% στο ΗΒ.





Η χρήση κάνναβης αυξήθηκε στις περισσότερες χώρες της ΕΕ κατά τη δεκαετία του 1990. Φαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια σταθεροποιήθηκε στις χώρες με μέσο έως υψηλό ποσοστό επικράτησης, αυξήθηκε όμως στις χώρες με χαμηλό ποσοστό επικράτησης. 





Όσον αφορά τους μαθητές, το ποσοστό των νέων ηλικίας 15-16 ετών που έχουν κάνει χρήση κάνναβης τουλάχιστον για μία φορά κυμαίνεται από 5 % στην Πορτογαλία και τη Φινλανδία έως 40 % στην Ιρλανδία και το ΗΒ. Οι διαλύτες είναι η δεύτερη πιο διαδεδομένη ουσία στους νέους αυτής της ηλικίας και έχουν δοκιμαστεί σε ποσοστό 20% στο ΗΒ. 





Η έκθεση αναφέρει ότι σε πολλά κράτη μέλη φαίνεται ότι υπάρχει μια τάση να θεωρείται η χρήση κάνναβης ως κάτι το φυσιολογικό ή το κοσμικό παρά ως κάτι που εκτρέπεται από τον κανόνα. 





Το ΕΚΠΝΤ σημειώνει ότι κατά τα φαινόμενα δεν μπορεί να αποκρυσταλλωθεί μια άποψη ως προς τους κινδύνους της κάνναβης και της οδήγησης ενώ το ζήτημα περιπλέκεται ακόμη περισσότερο με τη χρήση άλλων ναρκωτικών, ιδίως του αλκοόλ. «Ορισμένες μελέτες υποδεικνύουν ότι η κάνναβη δεν φαίνεται να αποτελεί μεγάλο κίνδυνο για τους οδηγούς, αφού έχει βρεθεί ότι τα άτομα που οδηγούν υπό την επήρεια κάνναβης οδηγούν στην πραγματικότητα πιο προσεκτικά». 





Ναρκωτικά και εγκληματικότητα





Η φετινή έκθεση αναφέρει ότι οι συλλήψεις για αδικήματα σχετικά με τα ναρκωτικά σε όλη την ΕΕ αυξάνονται σταθερά από τα μέσα της δεκαετίας του 1980: διπλασιάστηκαν στη Δανία, την Ιταλία, το Λουξεμβούργο και τη Σουηδία και υπερεξαπλασιάστηκαν στο Βέλγιο, την Ελλάδα, την Ισπανία, την Πορτογαλία και την Φινλανδία. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι συλλήψεις αφορούν την κάνναβη. 





Μεταξύ του συνολικού αριθμού των κρατουμένων στις φυλακές, ανάλογα με τη χώρα, οι παραβάτες για ναρκωτικά κυμαίνονται από 15-50%. Η χρήση ναρκωτικών μεταξύ των κρατουμένων αναφέρεται σε 30-90%. Οι περισσότερες φυλακές παρέχουν προγράμματα βοήθειας για τους χρήστες ναρκωτικών με προγράμματα θεραπείας που διοργανώνει είτε η ίδια η φυλακή είτε εξωτερικοί φορείς ειδικευμένοι στα ναρκωτικά. 





Ποσοστό μέχρι 50 % ή και μεγαλύτερο του πληθυσμού των φυλακών στην ΕΕ έχουν ή είχαν προβλήματα εξαιτίας της χρήσης ουσιών. Πολλά κράτη μέλη αναφέρουν ότι ο συνωστισμός στις φυλακές συχνά δεν επιτρέπει να βελτιωθούν οι συνθήκες φροντίδας των χρηστών ναρκωτικών. Ωστόσο, «η αρχή της θεραπείας αντί για την τιμωρία υιοθετείται … σε όλο και περισσότερες χώρες». 





Ναρκωτικά και κουλτούρα χορού





Σχετικά με τα συνθετικά ναρκωτικά, όπως η «έκσταση», ο οργανισμός αναφέρει ότι παράγονται κυρίως σε παράνομα εργαστήρια στις Κάτω Χώρες, στην Πολωνία, την Ισπανία και το ΗΒ και το οργανωμένο έγκλημα συμμετέχει στην παρασκευή και τη διανομή τους.





Το ΕΚΠΝΤ σημειώνει ότι σύμφωνα με συντηρητικές εκτιμήσεις σχετικά με τη χρήση της «έκστασης» στο ΗΒ κατά τα μέσα της δεκαετίας του 1990, η κατανάλωση ανερχόταν σε περισσότερο του ενός εκατομμυρίου δόσεις σε χορευτικά κέντρα κάθε σαββατοκύριακο. 





Στις πρόσφατες εκθέσεις διαφόρων κρατών μελών διαπιστώνεται μια στασιμότητα ή και μείωση των επιπέδων χρήσης «έκστασης», καθώς και κάποια «απομυθοποίηση» των προϊόντων που πωλούνται ως «έκσταση». Άρθρα του μουσικού τύπου διαμαρτύρονται ότι «η αγορά «έκστασης» χάνει την αποκλειστικότητα στις πίστες χορού» και επικρίνουν τα σωματικά συμπτώματα που προκαλεί η χρήση ουσιών αμφεταμινικού τύπου με τους όρους «lolling tongues, red faces and grimaces» (παραλυμένες γλώσσες, κοκκινομούρηδες, στραβομούτσουνοι). 





Τα τελευταία χρόνια, προσθέτει η έκθεση, τα ναρκωτικά «χορού» και η χορευτική μουσική έκαναν την εμφάνισή τους στα πολυσύχναστα νυκτερινά κέντρα, η δε κατανάλωση αλκοόλ άρχισε να αυξάνεται. «Η κερδοσκοπική φύση της αγοράς μουσικής/χορού φαίνεται ότι έκανε τη βιομηχανία αλκοόλ να χρηματοδοτήσει, να διαφημίσει και να προωθήσει το αλκοόλ με ειδικό στόχο την αγορά ναρκωτικών «χορού» ή «έκστασης», χρησιμοποιώντας συχνά στις στρατηγικές της εικόνες από τον κόσμο των ναρκωτικών».





Η έκθεση αποκαλύπτει μια διαρκώς αυξανόμενη χρήση αμφεταμινών, επιβεβαιώνοντας την αύξηση που είχε καταγράψει η έκθεση του περασμένου έτους αλλά επίσης υπογραμμίζει την αυξανόμενη χρήση κοκαΐνης στο πλαίσιο δραστηριοτήτων αναψυχής και ψυχαγωγίας. 





«Καθώς ολοένα και μεγαλύτερος αριθμός χρηστών εντάσσουν τη χρήση (συνθετικών) ναρκωτικών στην καθημερινή τους ζωή ή στις δραστηριότητες αναψυχής, η πρόληψη της βλάβης της υγείας επιτυγχάνεται με την ενημέρωση σχετικά με τους κινδύνους που περικλείει η χρήση και τα νοθευμένα χάπια».





Ορισμένες χώρες, όπως οι Κάτω Χώρες, θεωρούν ότι η πραγματοποίηση δωρεάν και σε ανώνυμη βάση εργαστηριακών ελέγχων της σύνθεσης των χαπιών που πωλούνται ως «έκσταση» στις μεγαλύτερες εκδηλώσεις «ρέιβ», μαζί με την παροχή πληροφοριών και την επιτόπια παροχή συμβουλών, αποτελούν μια πρόσφορη προσέγγιση στην πρόληψη. 





Απομάκρυνση από τις κατασταλτικές απαντήσεις





Στον τομέα της πολιτικής, το ΕΚΠΝΤ υποστηρίζει ότι «η επίτευξη ισορροπίας μεταξύ της μείωσης της ζήτησης και της προσφοράς αποτελεί μείζονα πολιτικό προβληματισμό». Η Ευρώπη απομακρύνεται σταδιακά από τις καθαρά κατασταλτικές απαντήσεις και εστιάζεται ολοένα και περισσότερο στην πρόληψη και στη θεραπεία καθώς και στην ανάγκη να μειωθούν οι κίνδυνοι που προκαλούνται από τη χρήση ναρκωτικών.





Η απόσταση μεταξύ χρηστών και λαθρεμπόρων ναρκωτικών έχει μεγαλώσει στην Ευρώπη χάρη στις νέες στρατηγικές για τα ναρκωτικά που εστιάζονται σε θέματα όπως η πρόληψη, η παροχή βοήθειας και θεραπείας στους χρήστες (έστω και εάν πρόκειται για καταδικασθέντες παραβάτες), και η επιβολή ποινής για τους εμπόρους ναρκωτικών (έστω και αν είναι χρήστες). Φαίνεται ότι στις περισσότερες χώρες της ΕΕ η κατανάλωση ναρκωτικών γενικά δεν διώκεται. Ωστόσο η συζήτηση συνεχίζεται σχετικά με το πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν τα άτομα που συλλαμβάνονται να έχουν στην κατοχή τους μικρές ποσότητες για προσωπική χρήση, ή που διαπράττουν αδικήματα ελάσσονος σημασίας εξαιτίας της τοξικομανίας τους.





Ο οργανισμός προσθέτει ότι υπάρχει «μια στροφή προς την αποποινικοποίηση ορισμένων κατηγοριών συμπεριφοράς που συνδέονται με την κατανάλωση και την κατοχή ναρκωτικών για προσωπική χρήση». Τα περισσότερα κράτη μέλη απορρίπτουν τις ακραίες λύσεις — όπως η πλήρης νομιμοποίηση ή η αυστηρή καταστολή — εξακολουθούν όμως να απαγορεύουν την κατανάλωση ναρκωτικών, τροποποιώντας ταυτόχρονα τις ποινές και τα μέτρα που εφαρμόζονται σ’ αυτή την περίπτωση. Η έκθεση αναφέρει: «Μολονότι η τάση που επικρατεί σε πολλά κράτη μέλη συνίσταται στο να δίνεται λιγότερη έμφαση στη δίωξη και στη φυλάκιση των χρηστών ναρκωτικών, οι συλλήψεις της αστυνομίας και οι δείκτες χρήσης ναρκωτικών στις φυλακές υποδεικνύουν ότι υπάρχει κάποια αντίφαση μεταξύ θεωρίας και πρακτικής σε κάποιους τομείς του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης».





�
Σημείωμα προς τους εκδότες





Η ετήσια έκθεση θα ανακοινωθεί στο Presse- und Informationsamt der Bundesregierung, στο Βερολίνο, στις 12 το μεσημέρι, τη Δευτέρα 22 Νοεμβρίου και θα δημοσιευθεί στην ιστοθέση του ΕΚΠΝΤ (http://www.emcdda.org) στις 11 επίσημες γλώσσες της ΕΕ από τις 12 το μεσημέρι της ίδιας ημέρας. Μια εκτενέστερη έκδοση της έκθεσης στην αγγλική γλώσσα θα διατίθεται επίσης από την ιστοθέση. Δύο δελτία τύπου του ΕΚΠΝΤ σχετικά με την ετήσια έκθεση θα διατίθενται επίσης από την ιστοθέση σε όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ. 





Στην παρουσίαση της ετήσιας έκθεσης θα παραστούν η γερμανίδα συντονίστρια για τα ναρκωτικά της ομοσπονδιακής κυβέρνησης της Γερμανίας Christa Nickels και ο Εκτελεστικός Διευθυντής του ΕΚΠΝΤ, Georges Estievenart.





Η ετήσια έκθεση θα διατεθεί στους δημοσιογράφους κατά την ημερήσια ενημέρωση της Υπηρεσίας Εκπροσώπου Τύπου της Επιτροπής, στις Βρυξέλλες, στις 12 το μεσημέρι την Δευτέρα 22 Νοεμβρίου.


Στο ΕΚΠΝΤ θα λειτουργεί, τη Δευτέρα 22 Νοεμβρίου, γραφείο υποστήριξης, το οποίο θα απαντάει στις τηλεφωνικές κλήσεις των δημοσιογράφων. Επίσης, σε ερωτήσεις θα απαντούν και τα εθνικά εστιακά σημεία του ΕΚΠΝΤ στα 15 κράτη μέλη. Πληροφορίες για την επικοινωνία μαζί τους διατίθενται στη διεύθυνση http://www.emcdda.org/html/focal_points/html.
























































• Επικοινωνήστε με την: Kathy Robertson, Υπεύθυνη τύπου, Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης Ναρκωτικών και Τοξικομανίας •


 • Tηλ: ++ 351 21 811 3000 • Fax: ++ 351 21 813 1711 • E-mail: Kathryn.Robertson@emcdda.org •


• EMCDDA, Rua da Cruz de Santa Apσlonia 23–25, PT-1149-045 Lisbon, Portugal • 


• Διεύθυνση στο διαδίκτυο: http://www.emcdda.org •
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– ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΠΡΟΣΕΞΕΤΕ: ΝΑ ΜΗΝ ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΕΙ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΙΣ 12 ΤΟ ΜΕΣΗΜΕΡΙ, ΔΕΥΤΕΡΑ 22/11/1999 –











