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„AGENCIJE ZAJEDNICE: PARTNERI U PRISTUPU“
Zemlje kandidatkinje i potencijalne kandidatkinje za ulazak u EU sastat će se s agencijama Zajednice u Portugalu
(LISABON, 20.11.2009.) Središnja tema konferencije, koja će se na inicijativu Europske Komisije održati u Sintri od 25. do 27. studenoga, a čiji će domaćin biti Agencija EU-a za droge (EMCDDA) sa sjedištem u Lisabonu, bit će „Agencije Zajednice: partneri u pristupu“ (1). Događaj se financira kroz program IPA Komisije (Instrument predpristupne pomoći) (2), preko kojega kandidatkinje i potencijalne zemlje kandidatkinje za pristup EU-u dobivaju sredstva za pripremu za članstvo. Jačanje institucionalne i administrativne sposobnosti zemalja korisnica sredstava u okviru programa IPA (3) ključan je preduvjet za proširenje, žele li postići potpuno usvajanje i provođenje standarda EU-a te potpunu sukladnost s njima. 
Agencije Zajednice uključene su u ovaj proces (4) od 1997. od kada rade sa zemljama kandidatkinjama na različitim projektima tehničke pomoći na širokom spektru područja, od zdravstva i sigurnosti hrane do socijalne uključenosti, obrazovanja i okoliša. Od 2003. mogućnost suradnje proširila se na Zapadni Balkan (5). 
Konferencija u Sintri usredotočit će se na suradnju između agencija Zajednice i zemalja korisnica sredstava u okviru programa IPA u kontekstu proširenja Unije i njena dugoročnog ustrojstva. Okupit će oko 100 izaslanika, uključujući tvorce politika iz zemalja kandidatkinja i potencijalnih kandidatkinja te država članica EU-a, kao i predstavnike agencija i institucija EU-a. 
Najavljujući događaj, direktor EMCDDA-a, Wolfgang Götz, rekao je: „U 2009. obnovljena je uspomena na važne političke događaje koji su obilježili europsku povijest, posebice dvadeseta obljetnica pada željezne zavjese te peta obljetnica velikog vala proširenja Europske unije iz 2004. Gledajući unaprijed, ovu je godinu također obilježila ratifikacija Lisabonskog sporazuma od strane svih država članica EU-a. Europa je danas nedvojbeno drugačija nego što je bila prije 20 ili čak 10 godina, a posljedica toga novi su izazovi s kojima se EU danas suočava“. 
„Budući da su priroda, ciljevi i modaliteti tehničke suradnje sa zemljama kandidatkinjama i potencijalnim kandidatkinjama postali složeniji, potreban nam je novi pristup“, dodao je. “Nadamo se da će zaključci ove konferencije pomoći unaprijediti plan, provedbu i dodanu vrijednost projekata tehničke suradnje na dobrobit svih uključenih partnera“. 
U sklopu konferencije održat će se forum na kojem će partnerske zemlje predložiti kako bi se projekti tehničke pomoći mogli dodatno unaprijediti. Radne skupine koje će se baviti temama prijevoza, zdravstva, okoliša i poljoprivrede te životnih i radnih uvjeta temeljito će proučiti buduće potrebe tehničke suradnje. Događaj će ujedno pružiti priliku za pojašnjavanje mehanizama i postupaka za članstvo u agencijama te za predstavljanje dodane vrijednosti zajedničkih projekata. Tijekom konferencije organizirana će biti izložba na kojoj će biti predstavljen izbor projekata tehničke pomoći koje su agencije Zajednice i zemlje korisnice sredstava u okviru programa IPA već provele.
Za dodatne informacije pogledajte web-stranicu konferencije: http://www.emcdda.europa.eu/events/ipa-conference 
(1) Pogledajte Agencije Zajednice na web-stranici: http://europa.eu/agencies/community_agencies/index_en.htm
(2) Pogledajte web-stranicu: http://ec.europa.eu/enlargement/how-does-it-work/financial-assistance/instrument-pre-accession_en.htm
(3) Zemlje kandidatkinje: Hrvatska, Turska i Bivša jugoslavenska Republika Makedonija. Potencijalne zemlje kandidatkinje: Albanija, Bosna i Hercegovina, Crna Gora, Srbija i Kosovo prema rezoluciji Vijeća sigurnosti Ujedinjenih naroda 1244/99.
(4) Europsko vijeće, Luksemburg, prosinac 1997.
(5) Europsko vijeće, Solun, lipanj 2003.
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