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zweite amtszeit für den Direktor der EU-Drogenbeobachtungsstelle

Verwaltungsrat der EBDD verlängert Mandat von Wolfgang Götz 

(1.7.2009, LISSABON) Auf seiner heutigen Sitzung in Lissabon beschloss der EBDD-Verwaltungsrat einstimmig eine Verlängerung des Mandats von Wolfgang Götz als Direktor der EU-Drogenbeobachtungsstelle. Die neue Amtszeit wird weitere fünf Jahre betragen und am 1. Mai 2010 beginnen. Wolfgang Götz (57) wurde im Frühjahr 2005 zum Direktor der EBDD gewählt. Diese Position wird er nun bis April 2015 innehaben.
Der Vorstandsvorsitzende Marcel Reimen begrüßte die Wiederernennung von Wolfgang Götz: „Er zeigte bei seiner Aufgabe, die er 2005 aufnahm, stets vollstes Engagement und verbesserte insbesondere die wissenschaftliche Qualität und die Leistungsfähigkeit der Agentur.“ 
Während seiner ersten Amtszeit legte der jetzt wiederernannte EBDD-Direktor besonderes Augemerk darauf, politischen Entscheidungsträgern fundierte Informationen zur Verfügung zu stellen, um eine sachgerechtere und begründetere Diskussion über die Drogenproblematik zu ermöglichen. Unter seiner Leitung konnte die Agentur ihre Beziehungen zu den EU-Organen und den internationalen Gremien weiter verstärken, und andere Regionen der Welt zeigen vermehrt Interesse am EU-Modell für Drogeninformationen und an einer Zusammenarbeit mit der EBDD. 
Zu seiner Wiederernennung äußerte sich Götz wie folgt: „Meine Wiederernennung fällt mit zwei bedeutenden Ereignissen bei der EBDD zusammen: Erstens stehen wir vor der Umsetzung eines neuen ehrgeizigen Drei-Jahres-Programms für 2010-2012; und zweitens werden wir in Kürze aus unseren derzeitigen zwei Gebäuden in unseren neuen gemeinsamen Komplex in Cais do Sodré umziehen. Die Wiederernennung gibt mir neue Kraft für die Ziele und Maßnahmen des neuen Arbeitsprogramms und für mein weiteres Engagement, die wissenschaftliche Leistungsfähigkeit der EBDD zu verbessern.“ 
Hinweise: 
Das Profil von Wolfgang Götz mit Angaben zu seinem Leben und Werdegang kann unter folgender Adresse abgerufen werden: http://www.emcdda.europa.eu/about/director
Der Verwaltungsrat ist das oberste beschlussfassende Organ der Einrichtung. Er besteht aus je einem Vertreter der EU-Mitgliedstaaten, zwei Vertretern der Europäischen Kommission und zwei Vertretern des Europäischen Parlaments.
Die EBDD hat ihren Sitz seit 1995 in Lissabon. Sie liefert der EU und ihren Mitgliedstaaten einen sachlichen Überblick über die Drogenproblematik in Europa und eine faktengesicherte Grundlage zur Unterstützung der Drogendebatte zu liefern.
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26. Juni: Internationaler Tag gegen Drogenmissbrauch und illegalen Drogenhandel 


