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NARKOproblEemI HETKESEIS EUROOPA ERI PIIRKONDADES




EL narkoseire keskuse 2006. aastaaruanne
· Narkoprobleemi puudutavad faktid, arvud ja analüüsid kogu Euroopa kohta ja üksikute riikide lõikes 

· Viimased suundumused ja juriidilised, poliitilised ning sotsiaalsed reageeringud 

· Valikteemad: Euroopa narkopoliitika; soolised erinevused; meelelahutuslik uimastitarbimine
(6.11.2006, LISSABON) Lissabonis asuva EL narkoseire keskuse (EMCDDA) peatselt ilmuvas                2006. aastaaruandes käsitletakse peamisi narkoprobleeme Euroopas. 

· Väljastamiskuupäev: neljapäev, 23. november

· Kellaaeg: 11.00 Kesk-Euroopa (Brüsseli aja järgi)
· Koht: Euroopa Parlamendi pressiruum (PHS 0A 050), Rue Wiertz, B-1047 Brüssel

Tänavune Aastaaruanne uimastiprobleemide olukord Euroopas sisaldab 25 ELi liikmesriigi, Norra, Bulgaaria, Rumeenia ja Türgi andmeid. Neljas peatükis, kus vaadeldakse uimastite tarvitamist, suundumusi, pakkumist ja ravi, on tähelepanu keskmes kanep, kokaiin ja opioidid, samuti amfetamiinid, ecstasy ja psühhotroopsed uimastid. Muudes peatükkides käsitletakse järgmisi teemasid: poliitika ja seadusandlus; narkoprobleemidele reageerimine; nakkushaigused ja uimastitega seotud surmad; probleemne uimastitarbimine ja mitme uimasti tarbimine. Aruanne on saadaval 23 keeles (19 ELi keelt + norra, bulgaaria, rumeenia ja türgi keel).
Aruande sidusversioonid avaldatakse samaaegselt aadressil: http://annualreport.emcdda.europa.eu; samal veebilehel on ka EMCDDA uudised (23 keeles) ja Reitoxi riikide teabekeskuste riiklikud aruanded (inglise keeles). Aruandele on lisatud kolm ingliskeelset valikteemat pealkirjadega: ‚Euroopa narkopoliitika: kas see käsitleb probleemi laiemalt kui vaid ebaseaduslikud narkootilised ained?’; ‚Soolised erinevused uimastitarvitamisel ja narkoprobleemide lahendamisel’ ning ‚Arengud uimastitarbimises meelelahutusasutustes’ (http://issues06.emcdda.europa.eu).
EMCDDA avaldab samal päeval ka 2006. aasta statistikabülletääni, see on sidusväljaanne, mis sisaldab üle 300 käesoleva aasta aruannet toetava tabeli ja statistilise diagrammi (http://stats06.emcdda.europa.eu).         Pilti täiendavad riikide andmete ülevaated, mis pakuvad graafilise kokkuvõtte uimastialase olukorra võtmeküsimustest riikide tasandil (http://dataprofiles06.emcdda.europa.eu). 

Ülaltoodud materjalid avaldatakse sidusalt kell 11.00 (Kesk-Euroopa aja järgi). Ajakirjanike küsimustele vastamiseks töötavad avaldamise päeval EMCDDA klienditoepunktid (Helpdesks: Tel. ++ 351 218 11 30 00),           Reitoxi teabekeskuste klienditoepunktidest saab vastuse riigispetsiifilistele küsimustele (http://www.emcdda.europa.eu/?nnodeid=1225). Põhiveebilehe koormuse vähendamiseks avab EMCDDA aruandele ja pressiteadetele juurdepääsu pakkuva alternatiivse veebilehe (http://docs.emcdda.europa.eu). 
Uudiseid saab lugeda ka lingilt: http://www.emcdda.europa.eu/?nnodeid=875. 
Uudiste regulaarselt saamiseks registreerige end kasutajaks EMCDDA kodulehel (http://www.emcdda.europa.eu/register).
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