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Cocaína: perspectivas de la Unión Europea en un contexto mundial
29.4.2010


EL OEDT y europol realizan UN ANÁLISIS DETALLADO DEL MERCADO DE LA COCAÍNA

El último análisis del mercado de la cocaína destaca laboratorios de «extracción secundaria» en Europa
(29.4.2010, LISBOA) El nuevo análisis conjunto OEDT–Europol estudia las técnicas cada vez más sofisticadas que se utilizan para esconder e introducir la cocaína en Europa. El estudio se titula Cocaína: perspectivas de la Unión Europea en un contexto mundial (1). Publicado hoy, en él se examina cómo se produce e introduce esta droga en la UE, así como quiénes participan en este tráfico, cuáles son las rutas utilizadas y la gravedad del problema en Europa. También se analizan algunas de las iniciativas emprendidas en la Unión para reducir la oferta de esta droga (2).
Una de las técnicas más sofisticadas descritas en el estudio consiste en combinar la base o el clorhidrato (HCI) de cocaína con otros materiales (p.ej. cera de abejas, plásticos o prendas de vestir) para luego extraer el estupefaciente en laboratorios especiales instalados en la UE. Según el informe, en 2008 se desmantelaron en la UE aproximadamente 40 de estos laboratorios de «extracción secundaria», lo que para las dos agencias resulta preocupante. Los laboratorios activos en la UE difieren de los afincados en Latinoamérica en que estos últimos producen pasta base de cocaína o HCI a partir de hojas o pasta de coca (3).

Europa se ha convertido en un destino importante de la cocaína producida en Latinoamérica. En 2007, las aproximadamente 73 800 incautaciones que se llevaron a cabo en los Estados miembros de la UE, Croacia, Turquía y Noruega tuvieron como resultado la interceptación de casi 77 toneladas de cocaína. Con estas cifras, Europa ocupó el tercer lugar en el mundo en cuanto a la cocaína confiscada, después de Latinoamérica y de América del Norte.

El importante porcentaje de la producción mundial de cocaína que tiene como destino Europa ha hecho que surjan nuevas rutas de contrabando que cruzan el Atlántico. El estudio describe las tres rutas principales con destino a nuestro continente (ruta del norte, central y de África occidental) y muestra también cómo la información policial apunta a desplazamientos de los puntos de desembarque dentro de las principales regiones de entrada a Europa — la Península Ibérica y la región flamenco-neerlandesa (Bélgica y los Países Bajos) — así como a una extensión de las redes de tráfico hacia el Este. Según el informe, esto aumenta el riesgo de que el consumo de cocaína se extienda a los países de Europa Central y del Este que, hasta el momento, no se habían visto apenas afectados (véase también el Informe Anual 2009 del OEDT: el problema de la drogodependencia en Europa). 
En relación con el informe, Wolfgang Götz, el Director del OEDT declaró: «El consumo de cocaína y los problemas relacionados con esta droga han aumentado considerablemente en Europa desde mediados de los años 90. Aproximadamente tres millones de adultos jóvenes declaran haberla consumido en el último año. En mi opinión, son especialmente preocupantes los resultados de nuestro más reciente análisis que pone de manifiesto una creciente sofisticación e innovación por parte de los traficantes de cocaína para burlar la ley así como el potencial de difusión de esta droga en países de Europa Central y del Este».
En 2007, se incautaron en todo el mundo 153 toneladas de permanganato de potasio (el precursor químico que se utiliza para producir cocaína) frente a las 101 de 2006. Un solo país, Colombia, acaparó el 94 % de las incautaciones en 2007 (144 toneladas). La Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (JIFE) vigila el tráfico internacional (y el desvío) de esta sustancia química, prestando especial atención a Latinoamérica. Según el informe, la estrecha vigilancia en América Latina puede haber contribuido a que las importaciones ilegales de permanganato de potasio provenientes de Latinoamérica pasen ahora por África en tránsito hacia Europa. También es probable que algunos países de África Occidental se estén utilizando como base para realizar las últimas fases del proceso de producción de cocaína.

Rob Wainwright, el Director de Europol declaró, «Europol trabaja estrechamente con las fuerzas y cuerpos de seguridad de los distintos Estados miembros, ofreciéndoles asistencia puntual en las investigaciones, desmantelando laboratorios de cocaína y apoyando el análisis operativo. Con nuestro Proyecto Cola, ayudamos a los países a prevenir o combatir la delincuencia mediante la recopilación de inteligencia sobre aquellas organizaciones delictivas de las que se sospecha que están involucradas en la producción, el procesamiento o el tráfico de cocaína. De esta forma, ofrecemos información actualizada a dichas fuerzas y cuerpos de seguridad de la UE sobre los nuevos métodos que se utilizan en el contrabando de cocaína y los concienciamos sobre nuevos fenómenos en el tráfico mundial de esta droga».

En la actualidad, la mayoría de la cocaína que circula en el mundo se produce a partir de la coca que se cultiva en Colombia, donde esta planta tiene una importancia clave en la economía local. La UE y sus Estados miembros han puesto en marcha distintas medidas para prevenir el cultivo de coca y ofrecer a los agricultores que la cultivan formas alternativas de subsistencia. No obstante, la concentración de la propiedad de la tierra y el largo conflicto armado son obstáculos que dificultan la eficacia de las estrategias a largo plazo. Si bien en el informe se hace hincapié en la necesidad de aumentar los esfuerzos realizados en la interceptación de esta droga, también ofrece argumentos en pro de iniciativas complementarias que aborden las causas subyacentes que favorecen la producción y el tráfico de cocaína. 

Notas: 

(1) El estudio está disponible en inglés y español en: http://www.emcdda.europa.eu/publications/joint-publications. Este es el segundo título de la serie de publicaciones conjuntas OEDT–Europol lanzada en 2009, que abarca aspectos clave del mercado de drogas europeo. http://www.emcdda.europa.eu/attachements.cfm/att_78482_EN_Europol_brochure_WebOptimisedversion.pdf
El primer volumen está dedicado a la metamfetamina.

(2) Véase p. 31 ‘Supply reduction initiatives at EU level’ (‘Iniciativas de reducción de oferta a nivel Europeo’) (p.e. cooperación EU-LAC, MAOC-N, CeCLAD-M, Project Cola). 

(3) La cocaína se encuentra en dos formas físicas distintas en Europa: cocaína en polvo (HCI, sal de hidrocloruro) y la menos común cocaína crack (base libre).  
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