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Wahlen im Verwaltungsrat der EU–Drogenbeobachtungsstelle
EMCDDA-Verwaltungsrat wählt neuen Vorsitz und stellvertretenden Vorsitz
(3.12.2015, LISSABON) Der Verwaltungsrat der EU–Drogenbeobachtungsstelle ist heute zu einer zweitägigen Sitzung in Lissabon zusammengekommen, bei der sein Vorsitz und stellvertretender Vorsitz gewählt werden sollen (1).
Laura d’Arrigo (Frankreich), diplomatische Beraterin bei der Interministeriellen Delegation zur Bekämpfung von Drogen und Suchtverhalten (Mission interministérielle de lutte contre les drogues et les conduites addictives — MILDECA) wurde für die kommenden drei Jahre zur Vorsitzenden gewählt.              Frau d’Arrigo ist seit Dezember 2013 Mitglied des Verwaltungsrats und wird die erste Frau in diesem Amt sein.
Nach mehrjähriger Tätigkeit für die EU-Institutionen, insbesondere für die Europäische Kommission, wurde Frau d' Arrigo im Jahr 2007 durch die Französischen Behörden beauftragt, auf bilateraler und multilateraler Ebene zur Implementierung und Koordination der Französischen Außenpolitik im Drogenbereich beizutragen. Zwischen 2010 und 2014 leitete sie die Ständigen Vertreter der Pompidou-Gruppe des Europarats.
[bookmark: _GoBack]Frau d’Arrigo übernimmt das Amt von João Goulão (Portugal), der diese Position seit dem Jahr 2009 bekleidet und dessen Amtszeit am 31. Dezember dieses Jahres endet. Herr Goulão gehörte dem Verwaltungsrat seit dem Jahr 2005 an und war Vorsitzender für zwei Amtszeiten (2009–11 und 2012–15).
Franz Pietsch (Österreich) wurde heute zum stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. Herr Pietsch, der dem Verwaltungsrat seit 2002 angehört, ist Repräsentant Österreichs in den einschlägigen Drogengremien/-foren auf internationaler Ebene, Generaldirektor-Stellvertreter und Leiter der Abteilung II/1 (Rechts- und Fachangelegenheiten Tabak, Alkohol und Verhaltenssüchte sowie Internationale Suchtangelegenheiten). 
Er übernimmt das Amt von Claude Gillard (Belgien), Gründungsmitglied der Agentur, der diese Position für zwei Amtszeiten (2009–11 und 2012–15) bis zu deren Auslaufen zum Ende dieses Monats bekleidet hat. Herr Gillard, der dem Verwaltungsrat seit 1994 angehört, hat seit dem Jahr 2003 auch den Vorsitz des Haushaltsausschusses der EMCDDA inne.
Der Direktor der EMCDDA, Wolfgang Götz, gratulierte der neuen Vorsitzenden und dem neuen stellvertretenden Vorsitzenden und würdigte João Goulão und Claude Gillard für „ihre Inspiration, ihre Zusammenarbeit und ihr unermüdliches Engagement bei der ausgesprochen transparenten und effizienten Lenkung des Verwaltungsrats in den vergangenen sechs Jahren“.
Herr Goulão bedankte sich seinerseits bei Herrn Götz für dessen Einsatz in den vergangenen zehn Jahren bei der Steigerung der wissenschaftlichen Leistung und Effizienz der Agentur und der Bereitstellung faktengestützter Informationen, um politischen Entscheidungsträgern eine sachgerechtere und fundiertere Auseinandersetzung mit dem Thema Drogen zu ermöglichen. Herr Götz habe durch seine Schwerpunktsetzung auf internationale Zusammenarbeit den Ruf der EU–Agentur als weltweit anerkanntes Kompetenzzentrum für Drogenfragen auf- und ausgebaut.
Herr Götz wird die Leitung der Agentur, die er seit dem 1. Mai 2005 innehat, zum 31. Dezember 2015 abgeben. Alexis Goosdeel (Belgien) übernimmt im Anschluss an seine Wahl durch den Verwaltungsrat im September (2) das Amt des Direktors zum 1. Januar 2016.
In der heutigen Sitzung billigte der Verwaltungsrat den Haushaltsplan und das Arbeitsprogramm 2016 der Agentur sowie ihre Strategie und das Arbeitsprogramm 2016–18. Der Verwaltungsrat erneuerte ferner das Mandat des derzeitigen Wissenschaftlichen Ausschusses für den Zeitraum 2017–19 (3).

Anmerkungen 
(1) Der Verwaltungsrat ist das wichtigste Entscheidungsgremium der EMCDDA. Nähere Informationen unter www.emcdda.europa.eu/about/mb
(2) Siehe die Pressemitteilung unter www.emcdda.europa.eu/news/2015/6/new-director
(3) Siehe www.emcdda.europa.eu/about/sc
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